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A honismeret nemzeti elkötelezettsége 
1. Nemrég ért véget a mezőkövesdi tanácskozás: a honismereti kiadványok hato-

dik országos konferenciája. Többszáz kötetre és periodikára tehető azoknak a ho-
nismereti kiadványoknak a száma, amelyek az utóbbi esztendőkben folyamatosan 
jelentek meg hazánkban. Mindez a hazaszeretet reneszánszát, a szülőföld fogvatartó 
erejét és varázslatos kohézóját bizonyítja, a nemzettudat erősödését, a nemzeti emlé-
kezet szívet dobogtató és torokszorító erejét. Nagy igazság van abban, hogy a ma-
gyarság mindig a múlt „hársfái" után sóvárgott, miután jelene sohasem volt rózsásnak 
mondható. 

A honismereti mozgalom szerint történelmünk a nemzet koronatanúja, a szülőföld 
cintermeiben lévő sírkövek és emlékművek pedig történelem bizonyító oszlopok. A 
múlt, a nemzet egy és oszthatatlan voltát bizonyította maga Erdély is, amely — ugyan-
csak - egy és oszthatatlan volt a kalotaszegi magyarnak éppúgy, mint a szebeni 
szászoknak és a hátszegi románnak. Területét most sem lehet másodszor vagy har-
madszor sem keresztvíz alá tartani, nem lehet kisebbségi néppé degradálni azt a 
régiót, amely mögött a halottak milliói feküsznek a temetőkben Aradtól a 
házsongárdi temetőig. Ezek a temetők így nemcsak Erdélynek, hanem a hazának is a 
cintermei, a régió sírkövei pedig a nemzet sírkövei. 

E honismeret-történelemről szóló kiadványokról tárgyalva históriai forrásként tart-
hattuk számon: a história domuszokat, az emlékezet könyveket, a történelmi olvasó-
könyveket, a nemzet breviáriumait, a memoár irodalom naplóit, a vallomás diári-
umokat, a hősi halottak veszteséglistáit, az emlékművek kőbevésett feliratait s lajst-
romait, s a honismeret- és szülőföldtörténelem mély és tiszta forráskútjait, amelyekből 
felépíthető nemzeti tudatunk, és önismeretünk eszmerendszere. E kiadványok révén 
az iskolák tanulói átfogó és konkrét ismeretekre tehetnek szert s nem véletlen, hogy 
a Nemzeti Alaptanterv ember és a társadalom képzési területén a történelem mellett 
önálló fejezetként építhette be tantervébe a honismeretet, amely a hagyomány közös-
ségteremtő és megőrző erejének egyik legfőbb motorját képezi. 

E kiadványok azt is igazolják, hogy a vidéki Magyarország megyéi egymással ver-
senyezve kezdenek a honismereti mozgalom bázismegyéivé válni. Somogy, Borsod, 
Békés, Veszprém, Vas stb. mind-mind ezen az úton törnek előre. Ezért is lehetett a 
nyári honismereti akadémiákon olyan jelentős és izgalmas mondanivalókat napirend-
re tűzni, mint tehettük ezt Kaposvárott, Békésben, Tatán, Sárospatakon, Veszprém-
ben, az idén pedig Vácott tervezve. 

2. Szeretném a honismereti mozgalom másik arcát is megmutatni nemzeti elkötele-
zettsége igazolására. Évekkel ezelőtt a tatai honismereti akadémián hirdettük meg, 
hogy a honfoglalás és az államalapítás közelgő 1100. évfordulójára és a magyaror-
szági iskolák 1000 éves történelmére is emlékezve a nemzetet előkészítjük a mille-
centenárium ünnepségeire. Ebből a javaslatból országos program alakult ki, utolsó 
három esztendejére pedig egy jelentős történelmi vetélkedő tervezete, amelynek 
meghirdetői és támogatói között egyszerre csak ott találtuk Dunakeszi lakosságát és 
pedagógusait, a Haza és Haladás Alapítványt, a Hétvége Alapítványt, a Hétvezér 
Alapítványt, az összefogó Országos Honismereti Szövetséget, a Lakitelek Alapítványt, 
a Szakmunkás Tanulók Kulturális Egyesületét, a tankerületi oktatási központokat, a 
megyei pedagógiai intézeteket s az Ipolyi Arnold népfőiskolát. 

E három fordulós vetélkedő forgatókönyvét azoknak a századoknak a hazai törté-
nelméből állítottuk össze, amelyek elég jelentős fehér foltot képeztek iskolai történe-
lemtanításunkban. A vetélkedő első része EMESE ÁLMA - MÍTOSZ ÉS TÖRTÉNELEM 
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— címmel zajlott le a napokban. Hatalmas sikere volt a vetélkedőnek, amelyen 720 
csapat 2160 középiskola tanulója vett részt 400 felkészítő tanár közreműködésével. 
Még a messze Felvidékről is 3, Erdélyből pedig 6 csapat vett részt benne. 

Micsoda felkészültséggel álltak ki a vetélkedőn a versenyző diákok? Imponáló 
biztonsággal, nagy olvasottságról tettek bizonyságot a verseny folyamán. A feleletek-
ből sugárzott a történelmi források tisztelete, a régészeti leletek leírásának a szaksze-
rűsége, nem egyszer biztonságosan utalva az egymásnak ellentmondó kutatói véle-
mények különbözőségére. A vetélkedő szöveggyűjteményből (Gyapay Gábor mun-
kája) és a forgatókönyvből (Hägen János munkája) azonnal válaszoltak az általuk 
igaznak vélt állásfoglalásokra és a játékos vetélkedő „fele sem igaz" kérdéseire. 

Érdekes színfoltja volt a versenynek a szöveggyűjteménytől eltérő, szinte pihentető 
kikapcsolódásként beiktatott játékos dramaturgiai feladatok: a sámánszertartások 
műsorszerűen megrendezett eljátszásának. Az iskolák az ezred végén újra felújították 
a drámapedagógiai törekvéseket, mintha a hajdani iskolai színjátszások története 
elevenedett volna fel a vetélkedők folyamán. 

Győztesekként a gimnáziumi kategóriában a szombathelyi Nagy Lajos Gimnázium, 
a hatvani Bajza József Gimnázium és a Veszprémi Vetési Albert Gimnázium csapatai 
kerültek ki, míg a szakközépiskolai kategóriában a szombathelyi Gépipari Műszaki 
Szakközépiskola, a balassagyarmati Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szakmun-
kásképző Intézet és az esztergomi Szent István Gimnázium és Híradástechnikai 
Szakközépiskola csapatai végeztek az első három helyen. A szakmunkásképző isko-
lák kategóriájában a pécsi 506-os iskola győzedelmeskedett. A határontúli csapatok 
közül pedig a székelyudvarhelyi Tamási Áron Gimnázium, a csíkszeredai Márton 
Áron Elméleti Gimnázium és a székelykeresztúri Orbán Balázs Elméleti Líceum 
végzett az első helyeken. 

A lezárult első rész után másodikként a honfoglalás és az államalapítás, harmadik-
ként pedig az Árpádházi királyaink történelméből tervezünk újabb versenyfordulókat, 
évente egyet-egyet, a harmadikat éppen a millecentenárium esztendejében. 

Végezetül a magyarság történelme azt igazolja, hogy csak önmagára támasz-
kodhatik, csak szerényebb létbe és Isten után jó észbe és tisztességes moralitásba 
vetheti megmaradása minden reményét. Erről beszélnek a nemzet millecen-tenáriumi 
gondolatai is, aláhúzva azt az igazságot - a Nemzeti Alaptantervvel összhangban, 
hogy „a modern ember csak úgy lehet európai polgár, ha egyben megtartja nemzeti 
öntudatát is. A jövő Európája nem színtelen népek gyűjtőhelye lesz, hanem a nemzeti 
azonosságukat vállaló és ápoló népeké." Ezért is kell a honismeretnek beépülnie az 
irodalomtanításba, az anyanyelv tanításba, a földrajz és a történelem tanításba, még a 
rajztudásba és az idegen nyelvek tanításába is, a közösségi élet iránti hagyományok 
közösségteremtő és megőrző ereje iránti elkötelezettséggel. 

Kanyar József 
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' ÉVFORDULÓK 1 

A szent korona — az állam jelképe 
Kállay István történészprofesszorral 
és Kardos József docenssel beszélget Sári Katalin 
• Mit kell tudnunk a koronázási jelvényekről, s magáról a Szent Koronáról? - kér-
dem dr. Kállay István professzortól. 

A koronázási jelvények Európa egyik legépebben megmaradt középkori együttese. 
Ez a megkülönböztetett, szakrális tiszteletnek köszönhető, amellyel az egész nemzet 
évszázadokon át a koronát és a többi jelvényt - a jogart, a palástot, az országalmát és 
a kardot — övezte. A koronázási jelvények a magyar történelemben különös jelentő-
ségre tettek szert. A közvélemény csak akkor tekintette valóban érvényesnek a 
koronázást - legitimnek az uralkodót, a hatalmi rendszert - , ha az a hagyományosan 
használt jelvényekkel történt. A koronázási jelvényeket - elsősorban a koronát -
ugyanis az államalapító Szent István király örökségének tartották és tartják. A korona 
már Szent István Intelmeiben - mint az ország jelképe - szerepel. 
• Mikor került nemzeti címerünkre a korona? 

Több mint hatszáz éve — 1385-ben — került címerünkre a magyar korona. Kezdet-
ben a korona nem vált el a királytól, de a XIII. századtól a különválás jeleit már -
kétségtelenül - megtaláljuk. Például II. András királyt az egyház arra eskette meg, 
hogy „a királyság jogait és koronája méltóságát sértetlenül fogja megőrizni". 
• Mióta szerepel a korona Magyarország állami jelképeként? 

A XIV. század utolsó évtizedétől kezdve a nemzetközi szerződésekben a korona 
mint az állam jelképe szerepelt. A szerződést nem a királlyal, hanem a koronával 
kötötték. Az 1381. évi turini szerződésben - például - a Velencei Köztársaság 
Dalmáciáról a király és a korona (ország) javára mondott le. 1387-ben a Genuai 
Köztársaság a „dalmát részeknek a magyar koronával vagy királysággal szemben 
tartozó „hűségéről" beszél. 
• Említene példákat arra, amikor a magyar rendek, illetve a király a koronára 
esküdtek? 

1386-ban Mária királynő — az ország törvényes uralkodója - távollétében a magyar 
rendek Székesfehérvárott összejöttek és megesküdtek: az ország, valamint a Szent 
Korona közös hasznát tartják szem előtt, és ha a királyi fenség akarna is ellene tenni, 
ellenszegülnek neki és eredményesen megakadályozzák. Ekkor az államot a 
respublica, az országot a korona jelentette. 

Következő példaként említhetném, amikor 1387-ben Zsigmond király arra eskü-
dött, hogy a „Szent Korona előnyét és az országlakók hasznát őszinte érzelmekkel 
szem előtt tartva a korona dicsőségének emelésére" törekszik. 
• Mióta használják pecsétként is a Szent Koronát, illetve a „Magyarország Szent 
Koronájának pecsétje" feliratot? 

1401-ben, amikor a főurak Zsigmondot fogva tartották, az országtanács Magyaror-
szág Szent Koronájának pecsétje felirattal pecsételt. Kinizsi János kancellár magát 
Magyarország Szent Koronája kancellárjának nevezte. 
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• Meddig használták ezt a pecsétet? 
Amíg a király ki nem szabadult fogságából. Az alattvalók ettől kezdve Magyaror-

szág Szent Koronája híveinek nevezték. Az államélet középpontjában a korona állott, 
s az oklevelekben pedig megjelent a gondolat: a korona a király felett áll. 
• Lázadások idején a parasztok hogyan tekintettek a Szent Koronára? 
Az 1437. évi parasztfelkelést követő szerződésben azt olvashatjuk, hogy a parasz-

tok sem a Szent Koronának,... sem a felséges Zsigmond királynak semmiben sem 
akarnak a sérelmére lenni. 
• Mióta esketik a tanúkat a magyar koronára? 

Az 1439: 16. törvénycikk Magyarország koronája alattvalóit említi. A tanúk eske-
tése a bírák előtt nem a királyra, hanem az országra és a koronára történt. 
• A Hunyadiak hogyan viszonyultak a Szent Koronához? 

Hunyadi János kormányzó „elsősorban az ország koronájának és azután nekünk" 
tett szolgálatokért jutalmazott. Az örökös nélkül maradt javak nem a királyra, hanem a 
Szent Koronára szálltak. Hunyadi János seregét is a Szent Koronára eskette fel. Mátyás 
király okleveleiben nem a király, hanem az ország koronájáról beszél. 
• Ki fogalmazta meg a szentkorona-eszmét, az elméletet? 

Werbőczi Hármaskönyvében fogalmazta meg a kialakult elméletet és gyakorlatot. 
E szerint a korona az alkotmánynak a királyon kívül álló fő tényezője, amely vagy a 
király mellett, vagy a király felett áll. Az ország lakói a Szent Korona alattvalói. A 
király és a rendek szemében a korona a legfőbb államhatalom jelképe. A legfőbb 
ügyészt Magyarország Szent Koronája ügyészének nevezték. 

1527-ben Frangepán Kristóf horvát bán ezzel a formulával hívta az Országgyűlésre 
a rendeket: „...a királyi fenségnek és a Szent Koronának engedelmeskedve..." Ferdi-
nánd király ezt írta a szlovén rendeknek: „...nekünk és Magyarország koronájának 
esküt tettek". 

1541-ben a János király pártján állókról Ferdinánd azt mondta, hogy azok ellene és 
Magyarország Szent Koronája ellen követtek el büntettet. 

• 1526 után milyen törekvéseket fejezett ki a Szentkorona-eszme, és a Habsburgok 
milyen kapcsolatban voltak ezzel az eszmével - teszem fel a kérdést Kardos József 
történésznek, a Szentkorona-eszméről írt könyv szerzőjének. 

A független magyar állam bukását követően - 1526 után - a Szentkorona-eszme a 
rendi törekvések, a rendi ellenállás kifejező eszköze volt. Ugyanakkor a Habsburg-
uralkodók is hivatkoztak a Szent Koronára, igyekeztek azt a rendi ideológiából 
kisajátítani, szükség esetén szembeállítani. Abban azonban a rendek és a Habsburg-
királyok egyetértettek, hogy a Szent Korona az országterület egységét szimbolizálja. A 
töröktől visszaszerzett területekkel a Szent Korona teste egészült ki. 
• Említene példát arra, amikor a Habsburgok megsértették a Szentkorona-eszmét? 
A Szentkorona-eszme megsértését jelentette az a példátlan eset, amikor II. József — 

abszolutisztikus szándékai jeleként — nem koronáztatta meg magát. 
• Gondolom, ez a magyar rendekből „bizonyos" reakciót váltott ki?! 
A magyar rendek megütközéssel fogadták az ősi alkotmány megsértését, és min-

den igyekezetükkel azon voltak, hogy a bécsi kincstárból hazahozzák a koronát. A 
rendek követelései végül sikert arattak: 1790 februárjában Bécsből Budára hozták a 
koronát. 
• Mit jelentett a magyarság számára a Szent Korona Bécsből való hazahozatala? 
A függetlenségi gondolat, a magyar önállóság diadalmenetele volt. A négy napos 

út során mindenhol öröm, vígasság és tisztelet fogadta a szent ereklyét. 
• Milyen szerepet játszott a reformkorban a Szentkorona-eszme? 
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A magyar reformkor gondolkodói a Szentkorona-eszmét a polgári átalakulás érde-
kébe állították. Élen járt ebben Kossuth Lajos, aki már egy fiatalkori írásában, 1833-
ban arról írt, hogy a nemesek mellé - akik tagjai a Szent Koronának - jobbágyaikat is 
fel kell emelni; számukra is állampolgári jogokat kell adni. Ez azt is bizonyítja, hogy a 
Szentkorona-eszmét Kossuth rendkívül fontosnak tartotta, s a Szent Koronának 
alapvető közjogi jelentőséget tulajdonított. Ez a ragaszkodás később abban is meg-
mutatkozott, hogy a Kossuth-bankókra - amelyeken a feliratok a nemességek nyel-
vén is szerepeltek — rákerült a Szent Korona. Kossuth Lajos egész életében mélyen 
tisztelte a Szent Koronát, a Szentkorona-eszmét és még száműzetésében is a szentko-
ronás címert használta. 
• Az 1848-as szabadságharc bukása után mi lett e jeles nemzeti ereklyénkkel, illetve 
a kiegyezés után hogyan módosult a Szentkorona-eszme? 

A függetlenséget jelképező Szent Koronához való nemzeti ragaszkodás fejeződött 
ki abban, hogy 1849-ben - a szabadságharc bukása idején - elrejtették a becses 
ereklyét, nehogy Habsburg-kézre jusson. 1853-ban találták meg az udvar emberei, de 
Ferenc József koronázására csak 1867-ben került sor, amikor a nemzettel kiegyezett. 

A kiegyezés után a Szentkorona-eszme a dualista monarchián belül a magyar ki-
rályság elvi, alkotmányos függetlenségét jelképezte, és a hivatalos felfogásban egy-
ségbe foglalta a királyt és az állam polgárait - köztük a nemzetiségeket is. 
• A két világháború kőzött- feltehetően - módosult a Szentkorona-eszme?! 

A két világháború között a Szent Korona a király nélkül maradt királyságot, a tör-
ténelmi Magyarországot szimbolizálta. A politikai gondolkozásban jelentős szerepet 
játszó szentkorona-tanra hivatkoztak azok a legitimista politikusok, akik a Habsburg-
királyság helyreállítását akarták, és azok is, akik a szabad királyválasztás hívei voltak. 
A királyság helyreállítására a kül- és belpolitikai körülmények miatt nem került sor, 
de a királyság mint államforma a Szent Koronában testet öltve fennmaradt. 

Az 1930-as években a függetlenséget és alkotmányosságot jelképező Szent Koro-
nára és Szentkorona-eszmére hivatkozva sok jeles magyar politikus küzdött az idegen 
hatalmak beavatkozása, a fasiszta veszély ellen, és a jobb-, illetve a baloldalról fenye-
gető diktatórikus törekvések feltartóztatása érdekében. 
• Köztudott, hogy a II. világháború befejezése után a korona három évtizedre kike-
rült az országból s az államforma is megváltozott! 

A n. világháború tragédiája után az új idők szellemisége 1946-ban a köztársasági 
államformát iktatta törvénybe. A Szent Korona is elkerült az országból, és csak 1978-
ban került vissza a már-már elveszettnek hitt ereklye. 
• Kinek köszönhető, hogy a Szent Korona - jelképként - visszakerült a magyar 
Köztársaság címerébe? 

A rendszerváltás éveiben a történelmi múlthoz és értékekhez ragaszkodó történé-
szek kezdeményezése nyomán az Országgyűlés 1990. július 3-án az ezeréves magyar 
államiság jelképeként a Szent Koronával ékesített címert fogadta el és tette hivatalos-
sá; s ma állami címerünket ékesítve a Szent Korona a magyar államot, a magyar állam 
függetlenségét, a jogrendet, az alkotmányosságot szimbolizálja. 
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Szent István kultusza Sopronban és 
környékén 

Az esztergomi várhegy Magyarország szent hegye, államiságunk és kereszténnyé 
válásunk bölcsője. Árpád utódai közül Géza fejedelem állandó szálláshelyet építtet 
ezen a helyen. Felesége, Sarolta itt szülte meg fiát, Vajkot 972-ben vagy 973-ban, aki a 
kereszténységben az István nevet kapta. 1000 karácsonyán itt koronázták királlyá a 
későbbi Szent Istvánt a Szilveszter pápától kapott koronával. Ez az esemény Róma 
befolyását juttatta érvényre Magyarországon. Innen - Esztergomból - szervezte meg a 
magyar egyházat. István választása alapján tartoztunk máig is Európához, az éltető 
forráshoz, a nyugati kereszténységhez. Esztergom, melynek vára 200 évig királyi 
szálláshely is volt, történelmünk folyamán a török és a német megszállást kivéve a 
magyar katolikusok egyházi központja napjainkig. 

A győri egyházmegye, amelyhez mi is tartozunk, Szent István királyunk alapítása. 
Első ismert püspöke Modesztusz, 1037-ben halt meg, azaz egy évvel előzte meg halá-
lával a szent alapítót. Győri püspök volt Hartvik is, aki Könyves Kálmán királyunk 
idején élt. ő volt az, aki az első szent magyar király legendáját papírra vetette. Csak 
néhány emberöltő választotta el őt hősének korától. 

A soproni Szent István kultusz első írásbeli emléke a stájerországi Reim kolostor-
ban került elő. Az itt talált kézirat tartalmazza latin nyelven Szent István és Szent Imre 
legendáját. A kézirat felirata szerint, a soproni Szentlélek templomé volt, egy Márton 
nevű pap használta, és magyar nyelvű javításokat toldott bele a XV. században. Ez a 
kézirat egy évszázad múlva már a fent említett kolostor könyvtárában volt. Az írásmű 
azt bizonyítja, hogy első királyunk kultusza a középkor vége felé egészen biztosan 
magas fokú volt Sopron falai között. 

A reformáció ideje alatt is a fentebb említett soproni templom őrizte az állam és 
egyházalapító király nemes hagyományait. Három oltárának egyikét Szent Imre 
hercegnek ajánlották, atyjának pedig az egyik harangot szentelték. A templomot 
díszítő sok kép között ott volt a szent király képmása is. 

1759-ben a soproni jezsuiták növendékei színdarabot adtak elő, amely Szent Ist-
vánról szólt, arról a cselekedetéről, amikor országát Szűz Mária számára felajánlotta. A 
híres soproni templomfestőnek, Dorfmeistemek is kedvelt témája volt a nagy király 
élete. így a róla szóló képei megtalálhatók a szombathelyi székesegyház egyik mel-
lékoltárán, a rumi, a kiskomáromi és a kemenesmihályfai freskókon, valamint a 
csehimindszenti főoltárképen. 

A XDC század második felétől a Szent István téma foglalkoztatta a soproni Stornó-
családot is. Az őt ábrázoló képeik megtalálhatók a fertőrákosi püspöki palota kápol-
nájában, a szakonyi, az ebergőci templomban és soproni műtermükben is több kép 
és vázlat látható. 

A XX. századi Sopron is épített emléket első királyunk tiszteletére. Az 1940-es 
években készült el a Kurucdomb alatt, a Fraknói és a Mikes Kelemen utcák közötti 
parkban Körmendy Nándor tervei alapján a város legfiatalabb, félkör alaprajzú, Szent 
István tiszteletére szentelt temploma, amelynek falait Sterbenz Károly freskói ékesítik. 

A régi Sopron vármegye is büszkélkedhet több Szent István emlékkel. Egyik legrégibb 
a Nagylózson látható ősi Szent István kápolna. Ez a részben román korból fennmaradt 
műemlék sok átépítésen esett keresztül, „de oltárterének falai bizonnyal olyan öreg embe-
rek fohászát is visszaverte még, akik személyesen is ismerhették a nagy királyt." 

István korában épült az első egyházfalusi templom is. Ugyanekkor építették a 
muzsaji temető melletti Szent Péter templomot is, amelyet a tatárok romboltak le. 
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A reformáció a megye nagy részét meghódította. Kevés templom maradt meg a 
katolikusok kezén. Ilyen volt ebben a korban a zsirai, amelyről az l659-es egyházlá-
togatási jegyzőkönyv azt írja, hogy benne látható Szent István képe. Amikor a megye 
lakossága visszatért a katolikus hitre, megváltozott a céhek vallásos élete is, katolikus 
színezetet nyert. Az e korban keletkezett céhszabályok nagy súlyt helyeztek a vallá-
sos életre. Ezt bizonyítják a Szentmiklóson működő marhapásztorok, takácsok és 
csizmadiák ránk maradt magyar nyelvű céhlevelei is. Az egyes mesterségeknél kiala-
kult régi védőszentek mellett pl. a csornai kovácsok és szűcsök 1676-ban, valamint a 
kapuvári szabók 1712-ben Szent István királyt választották égi közbenjárójuknak. 

1753-ban Vadosfán a hívők által épített kápolnát Szent István tiszteletére szentelték 
fel. Ugyancsak az ő nevét viselte az ősrégi nagygeresdi templom is. 

Ebben az időben nem egy megyei templomba került be a szobra. Pl. a 
fertőszéplaki főoltárt, a nemeskéri rokokó oltárt és a fülesi kastélykápolna oltárát is az 
ő szobra díszíti. Az 1780-as egyházlátogatási jegyzőkönyv „szinte szemrehányóan 
említi, hogy Fertőendréden a templom névadó védőszentjét csak kisebb szobor jelzi." 

A XVm. században Schaller István a nagygeresdi oltárképen festette meg Szent Ist-
vánt. Ebben a templomban látható volt még „egy igen gyenge, de nagy buzgalommal 
megfestett templomi zászló" is, amelyet 1764-ben festettek szintén az ő képmásával. 

A XIX. században megszaporodott megyénk területén a Szent Istvánnak szentelt 
egyházak száma. így az Ybl Miklós által épített nagycenki templom - benne a bécsi 
Blaas Károly főoltárképével - , a rábatamási, a szakonyi és a korábban már említett 
vadosfai, nagygeresdi és fertőendrédi templomok. 

A millennium idején több község főterén szobrot is emeltek Szent Istvánnak. így 
látható szobra Simaságon, Sopronhorpácson és Pusztacsaládon. Ez utóbbiról azt tartja 
a hagyomány, hogy Széchenyi István arcvonásait örökíti meg. 

Mária Terézia alapította meg hazánkban a Szent-István-rendet. ő hozatta haza 
Dalmáciából a Szent Jobbot, amellyel István kultuszát új alapokra fektette. A Szent 
Jobb 1938-ban Szent István halálának 900 éves évfordulóján, a nagy országjárása 
idején megyénkben is megfordult. A korabeli újságok tudósításaiból tudjuk, hogy az 
akkori megyében a Szombathelyről jövő Aranyvonatot Bük község vasútállomásán 
fogadta a megye vezetősége és a környék lakossága. Amerre a vonat elhaladt Sopro-
nig, minden állomáson lassított, mert mindenhol népes tömeg várta a szent király 
ereklyéjét. Az ereklye ekkor Sopronban töltött egy éjszakát. A Sopronból Győr felé 
visszainduló vonat Fertőszentmiklóson is megállt 2 percre. „Hadarits Kálmán 
esperesplébános vezetése mellett itt is rengetegen hódoltak a szent királynak, miköz-
ben áhítatban összeforrva imádkoztak és énekeltek. „Innen elindulva a vonat csak 
Kapuváron és Csornán állt meg a megyében. Csornán a l l perces tartózkodása alatt 
búcsúztatták el a megyétől. Itt, a vonat elindulásakor hatalmas tömeg ajkáról csendült 
fel a Himnusz. 

Újból itt van Szent István ünnepe. Hogy ma mi, magyarok itt élhetünk a Kárpát-
medencében, azt az ő okos, előrelátó és céltudatos állam- és egyházépítő politikájá-
nak köszönhetjük. 

Rozsonits Géza 

Irodalom: Csatkai Endre. Szent István király kultusza Sopron és Sopron vármegye 
múltjában a műemlékek alapján, - Soproni Hírlap 1938. január 1. - Csatkai-Décsényi: 
Sopron és környéke műemlékei Akadémiai Kiadó, Bp. 1956. 2. javított kiadás -
Rozsonits Géza. Három magyar nyelvű céhlevél Szentmiklósról a XVII-XVin. század-
ból (Kézirat) 
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Az első Szent István napi körmenet emléke 
Az alcsútdobozi Helytörténeti Kör 1990 őszén alakult. Tizenegy rendes taggal és 

ugyanennyi pártoló taggal működik, közülük a legfiatalabb 24, a legidősebb 65 éves. 
Feladatuknak tekintik a község helytörténeti-néprajzi emlékeinek kutatását, gyűjtését, 
feldolgozását és bemutatását. A falu krónikáját is ők vezetik, napjaink eseményeit 
fényképeken, videofelvételeken örökítik meg. 1991-ben rendezték első kiállításukat 
Alcsút a századfordulón írásban és képben címmel. Második kiállításuk 1994. május 
elsején nagy érdeklődéstől kísérve nyílt meg a római katolikus közösségi házban, 
Alcsútdoboz néprajza címmel. 

Alcsút és Vértesdoboz életében 1819-től 1944-ig meghatározó szerepet játszott a 
Habsburg főhercegi család jelenléte, itteni uradalma. A pusztából mintagazdaságot 
teremtő József nádor 1819-1827 között építtette Pollack Mihállyal az alcsúti kastélyt, 
amelynek parkja a ritka növényekben és fákban való gazdagsága miatt az elsők közé 
tartozott. A főhercegi család tagjai még a magyar népszokások alakulását is befolyá-
solták. Magyarországon állítólag József nádor harmadik felesége, Mária Dorottya 
főhercegné állított először cukorral, almával, dióval, gyertyával díszített karácsonyfát, 
úgy ahogy szülőföldjén, Württembergben a XIX. század elején az már elterjedt volt. 
Mária Dorottya wüittembergi hercegnő 1819-ben került Budára illetve Alcsútra. Férje, 
József nádor gondolata volt az augusztus 20-ai, Szent István napi körmenet, ő beszél-
te rá 1818-ban Ferenc királyt, hogy rendeletet adjon ki, mely szerint Szent István 
király napján a szent jobbot körül kell hordozni a körmenet alkalmával. Az első Szent 
István napi körmenetben József nádor haladt az esztergomi hercegprímás után, s 
később is rendszeresen részt vett az augusztus 20-ai körmenetben. A nádorságban 
1847-ben őt követő fiát is Istvánnak keresztelte. 

A főhercegi uradalom nem csupán munkalehetőséget teremtett a két község lako-
sai egy részének, hanem életviszonyaik fejlődésére, polgárosodásukra is jelentős 
hatást gyakorolt. A polgárosodás magas foka tükröződik a kiállítás tárgyain. Nem 
csupán paraszti eszközöket, háziipari szinten előállított egyszerű tárgyakat láthatunk 
itt, hanem a helyi vagy a városi iparosok műhelyeiben, gyárakban sőt külföldön 
készült színvonalas bútorokat, ruhákat, porcelánokat, szőtteseket, hímzéseket, köny-
veket, fényképeket is. A fényképeken a híres alcsúti és dobozi családok tagjain kívül 
feltűnnek a főhercegi család tagjai is. A századfordulón készült esküvői fényképekről 
még feketeruhás menyasszony mosolyog ránk, s a kép alatt eredetiben is láthatjuk a 
fekete brokátselyem menyasszonyi ruhát. Mellette a falon két hímzett jegykendő jelzi, 
hogy a múlt század végén Alcsúton és Dobozon még nem gyűrűvel, hanem jegyken-
dővel jegyezték el egymást a házasulandó fiatalok. A menyasszony hozományához 
szinte egész életére elegendő textilnemű, saját termesztésű kenderből font, majd 
takácsokkal megszövetett kendervászon tartozott. Bemutatják a kiállításon a kender-
feldolgozás eszközeit, Alcsúton a múlt század első felében még hat takácsmester 
szőtte a vásznat. Közülük Komáromi Mihály kéziratos mintakönyvét és a falu történe-
tére, a rendkívüli időjárási jelenségekre vonatkozó feljegyzéseit ma is őrzik utódai, 
köztük Komáromi Zoltán a református egyházközség gondnoka. Komáromi Mihály 
sávolyos mintával szőtt abroszát is láthatjuk a kiállításon. 
Az alcsúti polgárosodás magas fokát jelzi egy teljesen fából készült mosógép, amit a 
két világháború közötti évtizedekben használtak, és egy öntöttvas lábakon álló, 
acélból készült bölcső. A parasztszoba és a konyha bútorainak, berendezési tárgya-
inak bemutatása mellett gondoltak egy polgári szobarészlet összeállítására is, szalon 
garnitúrával, íróasztallal, zenélő Mária-képpel, faragott házioltárral. A figyelemre 
méltó kiállítás anyagát Alcsút és Vértesdoboz régi családjai Marton Józsefnének és a 
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Helytörténeti Kör tagjainak. Erre az alkalomra jelent meg a községi önkormányzat 
lapja, az Alcsútdobozi Hírek honismereti különszáma, amely jól egészíti ki a két 
teremben látható kiállítást. 

Alcsútdoboz néprajzi örökségét bemutató tárlat szeptember 30-ig szombat és va-
sárnap délután 14 és 17 óra között tekinthető meg. Kérésre Marton Józsefné, a Hely-
történeti Kör vezetője (Szabadság u. 125.) ettől eltérő időpontban is kinyitja az érdek-
lődők számára a kiállítást. 

Lukács László 

A Szent Korona zománcképei 
— festményeken 1 

Nyáry Éva festőművésszel beszélget Sári Katalin 
Debrecenben születtem 1946-ban és ott éltem ötéves koromig, miután szüleimmel 

felköltöztem Budapestre. Szülővárosomat imádom, és ma is szívesen járok le rokona-
imhoz. Tanulmányaim egy részét Budapesten végeztem. A damaszkuszi Képzőművé-
szeti Főiskolán tanultam a festészetet - kezdi beszélgetésünket az utóbbi három 
évben jelentős művészeti sikereket arató festőművész. 
• Hazai sikeredet, népszerűségedet elsősorban a Szent Korona 19 zománcképe 

festményben való megörökítésének köszönheted. Hogy jutott eszedbe, hogy megfesd a 
miniatűr zománcképek 50x50 cm-es hasonmását? 

Hát ez csodálatos kaland volt! Isteni segítséget kaptam ahhoz, hogy rájöjjek, ezt csakis 
én festhetem meg! Megfestésükkel az volt a célom, hogy a korona 19 képe szemrevé-
telezhető legyen. Sorozatom egyedülálló, mert még senki sem festette meg a magyar Szent 
Korona 19 zománcképét. A magyarok sem ismerik a koronát díszítő zománcképeket, 
hiszen kis méretüknél fogva alig szemrevételezhetőek. Az emberek általában „kompletten" 
nézik a koronát, és figyelmük elsiklik a képek fölött. Pedig külön-külön érdemes mind-
egyikkel foglalkozni. Nem véletlen, hogy ezek a miniatűr képek milyen sorrendben 
vannak a koronán elhelyezve, és miért éppen ezek a szentek, apostolok és a földön-égen 
uralkodó Jézus — a Pantokrátor — került ábrázolásra. A korona tetején, a kereszt alatt lévő 
égi Krisztus képéről nem is beszélve!... Ezek a miniatűr zománcképek csodálatosan szép 
alkotások, és ezeket láthatóvá kellett tenni, ki kellett nagyítanom! 
• Hol mutatták be első ízben ezeket a munkáidat? Mi volt a közönség véleménye a 
Szent Korona zománcképeiről készült festményekről? 

Első ízben - ahogy terveztem — három évvel ezelőtt a Budapesti Történeti Múzeumban 
mutatták be. Nagy sikerre való tekintettel négy hónapig volt nyitva a kiállítás. Tanárok 
diákcsoportokat vittek a múzeumba, ők maguk azt gondolták, hogy ikonkiállításra men-
nek! Nem tudták, hogy a Szent Korona képeit láthatják! A festmények láttán ma már a 
kiállításom nézői helyére tudják tenni a megfelelő képet. Arról nem is beszélve, hogy a 
kiállításhoz tudományos-ismeretterjesztő, három nyelvű tájékoztatót is kaptak a látogatók. 
A kiállítás vendégkönyve is betelt, mert fantasztikus „özön" indult el a múzeumba. Miután 
megnézték a festményeket, visszamentek a koronához, és egészen más szemmel nézik ma 
már a korona zománc képeit. 
• Gondolom, hosszas tanulmányokra és szakmai segítségre is szükséged volt? 

A legtöbb segítséget Kállay István történész professzortól és Ludwig Rezsőtől kap-
tam, akik részt vettek a koronakutatásban. Minden segédanyagot a rendelkezésemre 

1 A zománcképeket lásd a borítókon. (Szerk.) 
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bocsátották. Mielőtt hozzákezdtem a képek megfestéséhez, egy évig tanulmányoztam 
az anyagot. Ennek köszönhetően ráébredtem arra, hogy minden pontnak, színnek, 
formának jelentése van. Tehát csak tökéletesen, ugyanúgy lehetett „visszaadni", így 
van ennek a munkának történelmi jelentősége. 

Én a koronából csak a 19 zománcképpel foglalkoztam Nem mentem bele különböző 
történelmi kutatási témákba; egyszerűen a jelenlegi állapotot akartam bemutatni. A tudó-
sok dolga a kutatás! A képeknél olyan dolgokat tudtam érzékeltetni, amit esetleg nagyon 
pontos tanulmányozás esetén lehet csak észrevenni. De ha az emberek olvasnak a koro-
nából, akkor csak átsiklik a figyelmük bizonyos részleteken. Talán sokan észre sem veszik, 
hogy ha szembe nézik a koronát: a Földön uralkodó Krisztus képe látható, a két oldalán 
pedig az életfa, amelynek gyökerei a földből származnak. És a piros-fehér-zöld színek 
dominálnak rajta! Két oldalt - párban - kísérik a szentek, és mindegyik szent tekintete 
Krisztusra irányul: tehát a szemállásuk - a jobboldaliaknak balra, a baloldaliaknak jobbra 
néz, és ez végig így megy körbe az egész koronán. A korona hátulján lévő három bizánci 
császárt ábrázoló zománckép — mint ahogy képeimben is érzékeltetem - utólag kerülhet-
tek a koronára. Ugyanis így, az általam „kinagyított" képeken tökéletesen látszik, hogy az 
előbb említett három zománckép nem odavaló: látszanak a későbbi szögecselések, lyug-
gatások és a roncsolások nyomai. És ezt nem érzékelhetik az emberek azon az eredeti 2-3 
cm-es miniatűr képeken. 
• Szerinted az ún. páros szentek egy alkotó kezemunkája? 

Biztos vagyok abban, hogy a szenteket egy kéz készítette. Kivételt képez az a há-
rom császárkép, amin látszik, hogy anatómiailag is másképp festették meg őket. 
Későbbi kutatások bizonyára kiderítik majd, mi a három zománckép eredete. Én e 
témába nem is akartam belemenni; ez legyen a kutatók feladata. Azt akartam bemu-
tatni, hogy a jelenlegi korona képei hogy néznek ki. 

Érdekességként emelném ki a 19 zománckép közül a Géza királyt ábrázoló képet. 
Erről az égvilágon senki sem tudott; mindenki csak Szent Istvánról beszélt. Tehát, 
célom egyszerűen az volt, hogy mindegyik kép mellé odategyem a kérdőjelet. És akit 
a korona érdekel, az utánaolvas, hozzáolvas vagy kutatásokat végez. 
• Ezek szerint a kutatók figyelmét is sikerült több kérdésre ráirányítanod? 

A kutatókat is megdöbbentette például az, hogy a zománcképeken a piros-fehér-
zöld színek dominálnak. De nem ez volt a célom, hanem az, hogy a köznépnek 
bemutassam azt, ami a koronán csak kicsiben látható. A szentek sem véletlenül 
kerültek a koronára. Egyrészt védték a királyt - ők a királyi védőszentek (orvos-, 
katonaszentek) - , és ezeknek szimbolikus jelentésük van, hogy miért éppen ők 
kerültek a magyar Szent Koronára. Azt már tudjuk, hogy Jézus ilyen sorban hívta 
asztalához őket; azon kívül érdemeik szerint is kerülhettek tulajdonképpen a koroná-
ra. És amit például a korona szemlélője nem is láthat: a korona tetején van Krisztus 
képe. Ott már az életfa látszik. Tehát nem a föld, hanem az ég színei, és mellette -
mint a földi Krisztusnál is — a monogramja; fönn, a kétoldalán a hold és a nap. A 
köldökénél csatlakozik például a kereszt. Miért került éppen oda Krisztus képe? Égi 
eredetére utal, és a koronát hordozó király mindenkori védelme alatt áll. Es ezek 
olyan csodálatos dolgok. Tehát nagyon boldog vagyok, hogy a Szent Korona 19 
zománcképének kinagyított festményeit én készítettem el. 

Feltették nekem tudósok azt a kérdést, mikor születtem. Ugyanis akik mélyebben 
foglalkoznak a koronával, mind decemberi születésűek: Nyilas jegyűek. És a tudósok 
azt is kiszámolták, hogy a korona is Nyilas-jegyben van. A kérdésre ráválaszoltam: 
„Én is Nyilas-jegyű vagyok!" És ez valamit megerősített bennem: nekem kellett ezeket 
a zománcminiatűröket nagyban megfestenem! Ezért kellett megtanulnom festeni - és 
olyan szinten, hogy ezt el tudjam készíteni. 
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Százhetvenöt éve 
született 
Reguly Antal 

Amikor 1839 nyarán egy húsz éves fiatalember - jogi tanulmányainak bevégzése 
után - elindult Németország felé, aligha gondolt arra, hogy a szülei támogatásával 
néhány hónapra tervezett tanulmányútjáról kereken egy évtized múlva tér vissza, és 
olyan távoli tájakat fog bejárni, ahol előtte még európai ember nem fordult meg. Arról 
sem álmodhatott, hogy néhány évvel később megválasztják a Magyar Tudományos 
Akadémia tagjának, hogy az általa személyesen nem is ismert honi tudósok róla 
elnevezett társaságot hoznak létre és nevét viselő albumot jelentetnek meg. Noha már 
gyermekkorától rendkívül szomjazott a hímévre, elutazásakor a világlátáson kívül 
semmi határozott szándék nem vezette. Gimnáziumi évei alatt egyik tanára ugyan 
olthatatlan érdeklődést lobbantott fel benne az őstörténet iránt; édesapja, a zirci 
apátság ügyvédje mégis a józan és biztos megélhetést nyújtó jogi pályát jelölte ki 
számára. A reformkor nemzeti felbuzdulásának hatása alatt álló ifjú azonban legcse-
kélyebb kedvet sem érzett arra, hogy tehetségét a táblabírák Magyarországának 
valamelyik vármegyei hivatalában eltemesse. 

Ez az ifjú nem más, mint Reguly Antal, aki abban az esztendőben született, amikor 
Körösi Csoma Sándor útra kelt, hogy felkutassa Belső-Ázsiában a magyarok őshazá-
ját. És negyedszázad múltán ővele robog az Urálon túli végeláthatatlan hómezőkön a 
bérelt szán, hogy végigjárja a szibériai nyelvrokonok lakóhelyét, hogy szinte az 
utolsó órában - az orosz gyarmatosítást megelőzve - felgyűjtse nyelvüket és folklór-
jukat, kutassa ősi kultúrájukat. Ez okon már életében „Észak Körösi Csornája" névvel 
illették, nem is gondolván, hogy mennyire hasonló sorsot jelöl ezen elismerés. 
(Felbecsülhetetlen értékű gyűjtött anyagának egy része még mindig érintetlenül 
hever a Magyar Tudományos Akadémia Kézirattárában, a hazai fotótörténet kezdetét 
megkoronázó csaknem száz fényképfelvételének üveglemezei máig nem kerültek 
elő, kutatásaiból idestova negyedszáz kötetre rúgó szövegközlések mind halála után 
láttak napvilágot). 

1819- július 11-én Zircen született Pápáról elszármazott német polgári család har-
madik gyermekeként. Alsóbb iskoláit és latin nyelvi tanulmányait szülővárosában 
kezdte meg, majd 1828-tól a cisztercita rend székesfehérvári gimnáziumában tanult, a 
hatodik osztályt Nagyszombatban végezte el. Ezt követően a győri akadémián tanult 
bölcseletet (1834-1836), ahol legnagyobb hatást történelemtanára, Maár Bonifác 
gyakorolta rá, akihez később is atyai barátság fűzte. A pesti egyetem jogi fakultásán 
fejezte be tanulmányait (1836-1839). 

Hogy miként lett Reguly Antal utazóvá és tudóssá, annak megvilágítását bízzuk 
kortársára, az író és politikus Eötvös Józsefre, ki a következőképpen szólt róla: 
„Életének iránya fölött a véletlen határozott, mely őt a stockholmi könyvtárban 
Arvidson finn tudóssal összehozá, ki őt a magyar s finn nyelvek között létező rokon-
ságra emlékeztetvén, benne azon gondolatot ébreszté, hogy miután a magyar nép 
eredetének kérdése csak az észak népei és nyelveinek tanulmányozása által fejthető 
meg, ezt tűzze ki élete czéljául." 

Rádöbbenve elhivatottságára, otthona helyett Finnország felé vette útját, ahol két 
gazdag évet töltött el, megtanulta a finn és észt nyelvet, bejárta a lappok földjét, 
eredményes néprajzi kutatást végezvén körükben. Még 21 éves sincs, amikor a Finn 
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Tudományos Akadémia levelező tagjává választják, a finn nyelvészet nagy ígéretének 
tartják. Meleg barátság fűzte a neves finn nyelvészhez, Castrénhoz, akinek segítségé-
vel nyelvészeti és néptani stúdiumokat folytatott. A finn főváros előkelő társaságainak 
rajongott vendége mégsem talált nyugalmat finn barátai körében. Elhatározta, hogy 
felkeresi a távoli Szibériában élő finnugor népeket. 

1841. június 11-én meg is érkezett Szentpétervárra. Az oroszok szívesen fogadták 
az ifjú magyar utazót. Több neves tudóssal kötött barátságot, akik segítséget nyújtot-
tak felkészüléséhez. Legkiemelkedőbb tanítómestere Kari Maximovics Baer akadémi-
kus, neves antropológus, akitől elsajátította az embertani kutatás azidőben legkorsze-
rűbb ismereteit. Ezen kívül számos tudományszakban képezte magát, megfeszített 
erővel tanulmányozta a cseremisz, mordvin és zűrjén nyelvet. 

Útiterve rokonszenvet váltott ki az orosz tudományos élet vezetőiben, nagyszabású 
szibériai expedíció vezetését kívánták rábízni. Azonban ezt elhárította magától, mert a 
magyar tudománynak akait hírnevet szerezni. Két évig tartó alapos elméleti felkészü-
lés után alkalmasnak érzi az időt régi álma megvalósítására. 1843. júliusban útra 
készen áll, elsőként a vogulok, majd az osztjákok felkeresésére. A Magyar Tudomá-
nyos Akadémiának küldött levelében a maga által megszabott feladatairól a követke-
zőképpen szól: „Különös figyelmet kívánok fordítani e népek természettani viszonya-
ira is, s e népcsaládból egy koponya-gyűjteményt szerezni össze, fejméréseket tenni s 
gipsznyomatokat venni, minek csinját itt magamévá tettem. Ezt szép volna a többi 
borealis népekre, tán Szibéria minden népeire kiterjeszteni, melly úton idővel a 
polaris népekről, vagy tán tovább is menve a túrán népclassisról, mi bizonyosan nem 
haladja még túl nemzeti érdekeinket, olly munka támadhatna, melly Mortonnak az 
amerikai népekről írt munkáját bizonyosan felülhaladná." 

E lenyűgöző méretű terv megvalósítására a 24 éves utazó, már a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia levelező tagja hajlandó volt egész életét áldozni. A magyar Akadémia 
pénzküldeményének késlekedése miatt azonban csak 1843. október 9-én tud útra 
kelni. Moszkván át Kazanyba megy, ahol két hétig bújja a könyvtárakat: csuvas és 
cseremisz nyelvtant tanul. Majd hasonló célból Perm városában tölt el egy hetet, és a 
legzordabb téli időben: december 4-én átkel az Urálon. Bogoszlovszkojban az ottani 
bányaigazgatóságtól térképvázlatokat és két vogul kísérőt kap, akik segítik a nyelvta-
nulásban és a kutatómunkában. Az egész telet a vogulok között tölti. 1844. márciusá-
ban utazik tovább Tobolszkba, ahol felkeresi az utolsó kondai vogul fejedelem fiát, 
ráadásul itt találkozik Castrén finn nyelvtudóssal, régi barátjával is. Majd a Konda 
folyó vidékén élő népcsoporthoz igyekszik. Két hónapot tölt Polimszkojéban, ahol a 
nyelvi és folklórkutatáson kívül antropológiai méréseket végez és néprajzi tárgyakat 
gyűjt. Nagy lendülettel és lázas sietséggel dolgozik, miközben anyagi és egészségi 
gondokkal küzd: a magyar Akadémia segélye nem éri utói, a nélkülözésektől és a 
megfeszített szellemi munkától mind gyakrabban kínozzák gyötrő fejfájások. 

1844 nyarán viszontagságos folyami úton éri el a Szoszva vidéki vogulokat, hogy e 
népcsoport kultúráját eredeti ősiségében ismerje meg. Gazdag tudományos zsák-
mánnyal tér vissza szibériai állomáshelyére, de nem pihenni, hanem új útra készülni. 
Innen küldött egyik levelében írja: „Ily roppant kiterjedést nyert szteppe-utazásom; 
etnographiai és anthropologiai tekintetben teljesen kielégítvén, Berezovban egész 
buzgósággal feküdtem osztják stúdiumaimnak." 1844. október elején Obdorszkba, az 
osztjákok központjába érkezik. Bejárja a környéket, nagy lendülettel gyűjti a népköl-
tészeti anyagot. Mihelyt az Obon beáll a jég, átkel a tundrák vidékére, az Ural leg-
északibb területeit kutatja fel. Eljut egészen a Jeges-tenger partjáig. Majd visszatér 
Berjozovba, ahol az egész telet tölti. Hatalmas méretű osztják népköltési gyűjtemé-
nyét megfeszített erővel gyarapítja, amikor 1845. március 3-án váratlanul Kazanyba 
indul; a pétervári intrikák miatt kénytelen félbeszakítani munkáját. A kimerítő másfél 



éves utazástól megtörve érkezik meg Kazanyba, ahol már várja a magyar Akadémia 
újabb megbízása: a cseremisz és mordvin nyelv megvizsgálása. Nekilát tehát a nyelv-
tanulásnak, és 1845 őszén betegen újra útnak indult a legdélibb finnugor törzsek 
lakóhelye felé. Bejárja a Volga-környéki cseremiszek, mordvinok és csuvasok földjét. 

1846 nyarán érkezik meg Szentpétervárra hét hatalmas ládába csomagolt jegyzetei-
vel, antropológiai, régészeti és néprajzi tárgyaival. Aggódnak életéért, a szörnyű 
fáradalmak teljesen felőrölték erejét. Néhány hónapos pihenés után hazájába készül, 
amikor az orosz földrajzi társaság felkéri uráli geográfiai anyagának kidolgozására. 
Barátai rábeszélésére nekilát térképe megszerkesztésének, melyen 5400 települést 
jelöl meg rendkívül nagy pontossággal. Etnográfiai térképének azonnal hasznát veszi 
az ekkor induló uráli orosz expedíció. (Reguly utazásai során 385 ezer km2 kiterjedé-
sű területet járt be és közel 30 ezer kilométernyi utat tett meg). 

1847 elejétől azonban - a makacs fejfájások miatt - németországi gyógykezeltetés-
re kényszerül. 1847 szeptemberében jön először haza néhány hét pihenésre szülei-
hez. Hat ládányi küldeménye már ekkor megérkezett a Magyar Tudományos Aka-
démiára, melynek novemberi ülésén Toldy Ferenc adott tájékoztatást Reguly utazásai-
ról, és bemutatták a 92 tárgyból álló ethnográfiai gyűjteményét. Ez volt az első hazai 
néprajzi kiállítás, amint Reguly anyaga is az első tudományos megalapozottságú és 
célú tárgygyűjtés eredménye. Még németországi gyógykezelésének idején, 1848. 
júniusában Eötvös József kultuszminiszter kinevezi az Egyetemi Könyvtár első 
könyvtárosává, de csak 1849 májusában tér végleg haza. 

Utazásának pártfogói és az Akadémia vezetői egyedül azt várják tőle, hogy szibé-
riai útjának nyelvészeti anyagát dolgozza fel és adja közre, továbbá szóljon a népro-
konságról. Az 1850-ben tartott akadémiai székfoglalójában azonban a néprokonság 
kérdésével kapcsolatban további alapos kutatómunka szükségességét emlegeti. Az 
évek azonban múlnak, és semmi látványos eredménnyel nem hozakodik elő. Egyre 
inkább felmerül a kérdés, hogy Reguly nem csalódott-e éppen úgy, mint Körösi 
Csorna Sándor. A türelmetlen szakmai várakozás ellenére szibériai anyagának rende-
zését csak 1857 őszén kezdi meg hivatali elöljárója, Toldy Ferenc unszolására, amikor 
Hunfalvy Pállal nekifog vogul gyűjtése feldolgozásához. Azonban a következő év-
ben, 1858. augusztus 23-án egy súlyos agyvérzés kioltja életét. 

Tudós kortársai és a nyelvtudomány képviselői nagy sajnálkozással tekintettek erre 
az évtizedre, amely alatt szibériai gyűjtéseinek nagy részét feldolgozhatta volna. 
Ennek elmaradását egyedül betegségének tulajdonították. 

Reguly Antalról szóló megemlékezésekben közhellyé kövesült életpályájának drámai 
ellentéte: a páratlan aktivitású szibériai kutatóútjaival szemben az itthon eltöltött egy 
évtized alatti tétlensége, teljes összeroppanása. Hogy ez a felfogás alapjaiban téves, hogy 
Reguly Antal utolsó évtizedét egyáltalán nem a tétlenség jellemzi, arra életének mindeddig 
kevésbé vizsgált és feltárt körülményei szolgálnak egyértelmű cáfolatul. 

Amint a kortárs Toldy Ferenctől tudjuk, hazatérése után „Reguly felsőbb tudomá-
nyos kiképzése folytatásának új hévvel nekifeküdt. Első vonalban általános nyelvé-
szeti és ethnographiai stúdiumaihoz fordul ismét, melyekhez később physiologiaiak, 
sőt földrajz, természetrajziak, növény- és állat-geographia is járultak, így kívánva a 
népeket egészletökben, az égalj 's a földhöz levő viszonyaikban felfogni, 's eképp a 
néprokonsági kérdést minden oldalról megközelíteni. Kranioskopiai stúdiumaihoz 
csatolta végre a physiognomiaiakat, 's hasonlítás okáért bevonta vizsgálatai körébe a 
hazai fajokat is. Megtanulván a fényképezést, a szünidőkben néhány anthropológiai 
utat tett az alföldre, a palóczok közzé, melyeken mind arcztani, mind fejméreti, de 
erkölcs- és lélekrajzi adatokat is szerzett." 

Ez a szemelvény beszédesen tanúskodik arról, hogy hazatérése után ismét komoly 
tudományos vállalkozásba kezdett: a néprokonság kérdését eldöntő összehasonlító 



vizsgálat elvégzésére készült. Mivel a magyarság köréből nem állt rendelkezésére 
megfelelő anyag, szibériai gyűjtésének összehasonlító feldolgozását a magyarság 
különböző népcsoportjai között végzett komplex gyűjtéseknek kellett megelőzniük. 
Eire a számos tudományszak ismereteit alkalmazó munkára is egyedül vállalkozott, 
mint ahogyan szibériai útját is egyedül járta. Sokoldalú képzettsége és bámulatos 
tudása alkalmassá is tette erre, azonban a már végtelenségig kimerített idegrendszere 
útját állta e merész terv kivitelének, melyre életének utolsó évtizedét áldozta. 

Az 1857. év szeptemberét rendkívül aktív - szibériai útjára emlékeztető intenzitású 
- terepgyűjtéssel töltötte a palócok körében. Az október 10-ig tartó gyűjtőútjának első 
hetéről naplót vezetett. Jegyzeteinek tanúsága szerint idejének első részét Fülek 
vidékén töltötte. Gyűjtőútjának másik nagyobb állomása a Mátra túlsó oldalára esik: 
Egercsehi, Uppony, Bánhorvát központtal, ahova szeptember végén utazott tovább. 
Az antropológiai mérések és az ekkor még rendkívül nehézkes fényképezés adatgyűj-
tésének tempóját meglehetősen mérsékelte. Azonban így is tekintélyes méretű 
anyaggal tért vissza hat hetes gyűjtőútjáról: a Fülek környéki 12 helységből 40, a 
Heves megyei 6 helységből 46 részletes antropológiai mérést és leírást, a vizsgált 
személyekről 96 fényképfelvételt készített. Több mint félszáz települést bejárt, melyek 
mindegyikéből adatközléseket, megfigyeléseket rögzített közel 300 oldalnyi terjede-
lemben. Ismereteit néhány témakörben közlésre alkalmas gonddal foglalta össze. 
(Hazai utazásának anyagát születésének 175. évfordulója alkalmából a Néprajzi 
Múzeum megjelentette; Reguly Antal: Magyarországi jegyzetek. Series Historica 
Etnographiae 8. Budapest, 1994.) 

A palócoktól való visszatérése után következett be az a váratlan fordulat, amire 
tudós kortársai egyáltalán nem számítottak és amiről a mai napig egyetlen szaktudo-
mány sem vesz tudomást, noha kezdettől azt várták Regulytól, hogy nyilatkozzon a 
néprokonság kérdésében. Amint Toldy Ferenc 1868-ban írta: „s jól emlékezem ez 
úton módosult s határozottan kifejezett azon meggyőződésére, mely szerint a magyar 
népességnek minden ágai teljesen a kaukázusi fajtához számítandók." 

Reguly magát elsőrendűen etnográfusnak tekintette, aki elhivatottságának tartotta 
a magyarság eredetének felderítését. A palócok között tett etnográfiai és antropoló-
giai vizsgálatai annak a nagyszabású tudományos vállalkozásnak első lépését jelentet-
ték, amely a magyar őstörténet komplex összehasonlító módszerrel való feltárását 
tűzte ki célul, s a néprokonság kérdésének eldöntését szolgálta. Ez a vállalkozása 
azonban közvetlen munkatársaiban, környezetében riadalmat, sajnálkozásba torkolló 
megnemértést váltott ki. Még negyven éves sem volt, amikor a hirtelen halál elragad-
ta, tehát bizakodhatott abban, hogy lesz ideje páratlan méretű tudományos vállalko-
zásának eredményével megajándékozni nemzetét. 

A romantika korának nagy tudósa volt, kinek igazi arcát életútjának és tevékeny-
ségének jóval behatóbb feltárása után ismerhetjük csak meg, és vallhatjuk Eötvös 
Józseffel, hogy „kevés ember élt, ki tiszta lelkesedésből s a tudomány iránti szeretet-
ből az övéhez hasonló áldozatokra határozta el magát." 

Selmeczi Kovács Attila 

Szabadságharc emlékei Técsőn 
Negyven főre tehető azoknak a técsőieknek száma, akik fegyverrel a kezükben 

harcoltak a szabadságharcért, de nem maradtak tétlen az itthon maradottak sem. 
Kutatásaim során értékes és érdekes könyvre leltem: Magyar Hazai Vándor 1835. 

Minden rangú és rendű olvasó számára. 
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A könyv Kalendáriumi Tárgyak című bevezetője nem más, mint bejegyzésekre 
szánt tiszta lapok a hónapok megjelölésével, vagyis - napló. Ezen túl a könyv kora-
beli írásokat tartalmaz a Habsburg-Monarchia részeként vegetáló Magyarország 
társadalmi, politikai, gazdasági életéről, népszokásokat, az ország középkori törté-
nelmének epizódjait eleveníti fel a korra jellemző grammatikával. A könyv iránti 
érdeklődést elsősorban a Kalendáriumi Tárgyak egyik lapja kelti fel, éspedig a kor és 
az üres kamrák egerei által megrágott második lap, amelyen a februárius felirat alatt a 
következő kézírásos bejegyzések vannak: 

Fuvarozást tettem. 1849-ik Év. 
Januarius hó 6-án Újvárosba jártam a sóvágó csapattal. 
20-án Újvárosba ismét jártam három lengyel futárral. 
29-én Husztra jártam a Munkátsra menendő Borsodi önkéntesekkel. 
Febr. 14-én Két Ökörmezőre való katonának szólást adtam. 
Már. 9-én Szigetről Tétsőre a Borsodi Tüzéreket fuvaroztam 4 lóval. 
Márc. 8-án Két Bányáról érkezett katonának szálást adtam. 
9-én 4 Borsodi honvédnak szálást adtam. 
12-én Hét Tiroli vadásznak ebédet s szálást adtam. 
14-én a Tiroli Vadászokat Husztra fuvaroztam 4 lóval. 
24-én Munkátsi Honvédeket Husztra fuvaroztam 4 lóval. 
25-én Egy Rahoi honvédnak szálást adtam. 
Május. Hét Borsodi katonának szálást adtam. 
Itt megszakadnak a bejegyzések, ám ez a néhány sornyi krónika is történelmi érté-

kű; ékes tanúja annak, hogy Técső polgárai — szemben a „felső rendeltetésekkel" — 
szívügyüknek tekintették a szabadságharc eszméit és a céljait, részt vettek azok 
megvalósításában; s hogy a Bem tábornok nevével fémjelzett, dicsőséges erdélyi 
hadjáratnak az előkészítésében vidékünk is szerepet játszott. 

Polgáraink látták és fogadták a Lenkey-huszárokat, akik 1848 őszén Galíciából a 
Mariupol-Nadvorna-Kőrösmező útvonalon eljutottak Máramarosszigetre, hogy csatla-
kozzanak a császáriakkal harcoló magyar seregekhez. A Lenkey-huszárok egyik 
szállásadója a később világhíressé lett Hollósy Simon festőművész édesapja volt. Az 
örmény származású Korbuly Simon - Hollósy apja - éppen a szabadságharc eszméi-
nek hatására magyarosította a nevét. A Lenkey-huszárok Técsőt és Visket érintve, 
ezekben a helységekben rövid időre megpihenve, vonultak a harctérre. A técsőiek 
még századunk húszas éveiben is nagy büszkeséggel mutatták az érdeklődőknek azt 
a vályút, amelyből a huszárok lovai ittak. A szájhagyomány szerint a világosi fegyver-
letétel után bujdosó Lenkey-huszárokat a Hollósy család segítette. 

A szabadságharc elbukása után nem maradtak el a megtorló intézkedések. Egy 
vaskos iratgyűjtemény, a Felső rendelések Könyve, Második Kötet 1836-1856. évekről 
az olvasó elé tárja azokat a rendeleteket és utasításokat, amelyek értelmében 
„megtorlandó minden és mindenki", aki a szabadság eszméje mellé kiállt, vérét 
ontotta érte. A 965. számú bejegyzés alatt a következőket olvashatjuk: 

lrA helv, hitvallású tiszántúli Superintendenstől. Az egyházkerületben Esperesi Hivata-
loknak. Folyó Hó 15-én 950. száma alatt kelt körlevelem tartalmával összefüggően kívá-
nom Szóiga Társaimmal hivatalosan tudatni a kővetkezőket: I. Császári Királyi tejha-
talmu országos Fő Biztos nagyméltóságú Vasonkői Gróf Zichy Ferencz Ur Ő Exellentiaja... 
midőn egyrészről a gyászos emlékű forradalomból ránk háramló beszámításnak magas 
fokát és miatta szigorú rosszalását irányunkban kijelentette, kegyes vala másrészről 
irgalom hangján szállani, s ily módon szivenyhitő balzsamot nyújtani számunkra, 
nyilvánítani méltóztatván, hogy valamint külömbségeket tud és fog tenni a szándékosan, 
a gonosz akaratbul bűnhődtek, és azok között, kik az események rohama által besodorta, 
a csábítás vagy felelem következtében lettek a forradalom tényezőivé: ugy az utóbbiakat 
fiatal fejedelmünk Ő Felségének határtalan kegyelme és megbocsátása felől nyugtatókig 
biztosítjuk, sőt amazoknak is nyújt reményt a rájok kiadható királyi irgalomból, ha most 



őszinte lélekkel hódolva... a Felséges Király és Uralkodó Ház iránti tiszta jobbágyi hűség, 
engedelmesség és ragaszkodásnak, ugy szintén a föl bomlott rend és béke helyre állítása 
körüli szíves igyekezetnek, tettleges közre munkálás által, folyamatosan tanujeleit 
adandának... II. Ugyancsak főtiszteit GrófExelenciaja méltóztatik azt is kinyilatkoztatni, 
hogy botránkozva látja az egyházi férfiaink közt el hatalmazott világias viseletet (bajusz; 
szakáll, színes és tarka Öltönyök, szalaggal és tollakkal fel czifrázott kalapok hordása, 
stb.); hogy e visszaélés további folytatását a forradalmi szellem művének fogna tekinteni, 
és mint illyet büntettetni, midőn ellenben minden ilyenek le vételét, s mellőzését az enge-
delmesség és alatvalói hűség visszatérésének első tanujeleül veéndi. E magos nyilatkozatát 
is - egyszersmind parancsát - Ő Exellentiájának... ezekkel szolgatársaimhoz juttatom. 
Debreczen, September 20-án, 1849 " 

961. szám alatt a következő bejegyzés áll: 
„...Oly rendelet érkezett..., hogy miután a vélt úgynevezett Honvédek voltanak 

azok bármi állású Tisztek vagy közlegények, ha csak a császári királyi katonaságtól 
elbocsátó levelet nem nyertek, mind katonai szolgálatot tenni kötelesek, és így mint a 
császári királyi katonaság hatósága alá tartozók lennének tekintendő, ennélfogva az 
olyan személyeket, ha végként el bocsátó levéllel el látva nincsenek, házasságra lépni 
és meg esketni nem engedem..." 

Idézet a 969- számú rendeletből: „...mint hogy az országban jelenleg minden ne-
mű gyülekezetek tartása tilos, így az egyházi gyülekezetek is (különösen pedig az 
évenként rendesen Október hónapban Debreczen ben tartani szokott Superinten-
diakus gyűlés) egybe hívása súlyos felelősség alatt tiltalmaztatik." 

Egy októberre datált rendelet a tanítók „átvilágítását" követeli: „...úgy, hogy 
államásaikon a legfelsőbb szolgálás érdekében teljes megnyugvással megfeleljenek." 

A szabadságharc egykori katonái elhalálozásuk esetén nem részesülhettek egyházi 
temetési szertartásban. A bezárt iskolákat 1850. november 1-én nyitották meg újra, 
szigorú rendeletekbe foglalt forgatókönyv szerint: „...a helybeli alkalmat véve az Iskolák-
nak Felséges I-ő Ferencz József kegyelmes Királyunk kegyelméből történő meg nyitásából 
tartsanak November 2-ik vasárnapján a Templomokban Isten tiszteleteket, melyen a már 
összegyűlt Tanulóság is jelen legyen és ahhoz alkalmazandó tanításaikban éreztessék 
hálára... buzdítsák hűségre, engedelmességre és őszinte tiszteletre a Felséges Király és 
Királyi Ház iránt... Az iskola megnyitása alkalmával benn az Iskolában a helybeli Lelkész és 
más iskolai felügyelő jelenlétében az iskolai igazgató (Rector) ...emlitessend fel a romlás-
ból, melyek a forradalom ideje alatt az országra nehezedtek..." 

Még 1853-ban is jött ehhez hasonló rendelet: „...közöltetik Albert Herceg Ő 
Fennsége kalapokról szóló rendeletének fordításbeli másolata, a mely a következő: 
Budán, Apr. 9., 1853. Hogy egy részről az ismeretes alacsony széles karimájú, 
úgynevezett Kossuth kalapok... elő fordulnak... viselése tiltott... ezen botrányos viselet 
eleje vétetik..." 

A técsőiek az elsők között állítottak szobrot Kossuth Lajosnak. A város központi 
parkjában lévő mellszobor időrendben a hatodik a világ köztéri Kossuth-szobrainak 
sorában. A técsői magyarság közadakozásából készült, alkotója Gerenday Béla, 
máramarosszigeti műhelyben öntötték bronzba. A két méter magas talapzaton lévő 
szobrot máig emlékezetes ünnepségek közepette, 1896. május 8-án avatták fel. A 
feljegyzések és a szájhagyomány szerint azon a napon összesereglett a város apraja-
nagyja, és képviseltették magukat „Kossuth-városai" is: Monok, Cegléd, Debrecen, 
Budapest, Szolnok. 

Jelen voltak a környező falvak ruszinjai is, kikről tudjuk, szintén részt vettek a szabad-
ságharcban a magyarok oldalán. Az ünnepélyes megnyitót az akkori polgármester, dr. 
Batizi Endre „bakija" megzavarta, ugyanis beszédében azt találta mondani, hogy a szobor a 
város pénzén készült, s nem hangsúlyozta, hogy a polgárok adományából, mire lett olyan 
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hangzavar, nemtetszés-nyilvánítás, hogy az ünnepséget rövid időre meg kellett szakítani. A 
leleplezés után lovassági felvonulások és bemutatók voltak, az egyházi és világi együtte-
sek színvonalas műsorokkal szórakoztatták a tömeget. A legemlékezetesebb és legmegha-
tóbb azonban a szobor mellett díszőrségben álló egykori 1848-49-es honvédek látványa 
volt: megkopott egyenruhában, a csákók alól kikandikáló, megritkult és ősz hajtincsekkel, 
egyik-másik reszkető kézzel botjára támaszkodva, ám belső indíttatású fegyelmezettséggel 
tanúsították tiszteletüket a forradalom és szabadságharc vezére iránt. 

A Kossuth-szobor puszta fizikai létében, s még inkább a belőle kisugárzó szabad-
ságharcos szellemiség valóságában szerves, elidegeníthetetlen részévé vált Técső és 
környéke magyarságának; jelképe és zarándokhelye az oly sok megpróbáltatást átélt 
Felső-Tiszavidék magyarjainak. Minden időben, akkor is, amikor az főbenjáró bűn-
nek számított, nemzeti ünnepeinken és október 6-án a felkelő nap friss virágokat 
pillantott meg a talapzaton, valakik tisztára söpörték körülötte a kövezetet, eltakarít-
ván a szél, vagy éppen a Gonosz által alantas szándékkal odahordott szemetet. 

A méltóságában és szellemiségében egyedülálló emlék itt, a feltrancsírozott Haza 
keleti zugában, a kárpátaljai „csángók" földjén idestova száz éve hirdeti a hovatarto-
zást, a szabadság és egyenlőség igéit. Nem esett bántódása román és cseh megszállás 
idején, átvészelte a világégéseket is. 

Vidékünk 1944-es szovjet annektálását követően azonban ezt is, mint annyi más ma-
gyar vonatkozású emlékjelet, a megsemmisítés veszélye fenyegette. Egy szemtanú vissza-
emlékezései szerint az „új rend megfizetett és engedelmes kiszolgálói a Turul-emlékmű 
szétzúzása után a Kossuth-szobor felé vették útjukat, azzal a nem titkolt, sőt hangoztatott 
szándékkal, hogy ledöntik és összetörik azt is. Csakhogy a técsőiek kiáltottak mellette, 
megvédték büszkeségüket, mégpedig furfangos módon. Ismerve a bérencek „gyengéjét", 
egy korsó szilvapálinkával fogadták őket; többször egymás után leitatták őket - túl sok 
biztatásra nem is volt szükség — és végül, a harmadik vagy negyedik „sorozat" után, mi-
közben azok Bacchus karjaiba szenderülve szunnyadoztak, kicipelték őket a vasútállo-
másra és berakták a román határ felé induló vonat marhaszállító vagonjába. Úgy emlékez-
nek a helybeliek, hogy a határnál letartóztatták és bebörtönözték mindkettőjüket illegális 
határátlépés miatt. 

Várady-Sternberg János történészprofesszor nem éppen veszélytelen, de áldozatos 
közbenjárása eredményeként a szobrot a továbbiakban nem háborgatták, ám 1947-
ben eredeti helyéről áthelyezték, mert a régi helyen sírkertet alakítottak ki a kollekti-
vizáció „áldozatai" számára. 

Majdnem fél évszázados kényszerű némasága után itt, a Kossuth-szobor mellett hang-
zott fel újra a Szózat, ide jött - és jön azóta is minden évben - az elsős gyermek, itt bú-
csúznak az érettségizők, itt hajtanak fejet és emelnek süveget a városon átutazó idegenek. 

1993. január 7-én a kora reggeli órákban Técsőn futótűzként terjedt a hír: Eltűnt a 
Kossuth-szobor! Minden jel arra engedett következtetni, hogy erőszakos beavatko-
zással ledöntötték a talapzatról, éspedig a pravoszláv Karácsony szentestéjén, amikor 
a szeretet hatalma az égig érni látszik, amikor a megbékülés és egyetértés magasztos 
szelleme kellene hogy uralja a szíveket. A tettesek fiatalkorúak voltak, akiknek meg-
bocsátottak, akiket nem vontak felelősségre - pedig a bűncselekmény vonatkozásá-
ban sok kérdés tisztázatlan maradt. Elgondolkodtató, hogy abban az időben gyaláz-
ták meg a magyar zászlókat, megcsonkították és ledöntötték a Petőfi-szobrot 
Beregszászban, sok helyütt összetörték a magyar feliratokat. 

A Kossuth-szobrot arccal a havas pocsolyában, kisebb sérülésekkel, egy út menti 
árokban találták meg a técsői magyarok. Féltő kezek emelték ki a sárból, megtisztítot-
ták, majd visszahelyezték a talapzatra. Azóta is ott áll, tisztelettel és emlékekkel, 
szeretettel és megbecsüléssel övezve. 

Dr. Szöllősy Tibor 
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Világos után 
1849 márciusában egy sárbogárdi földműves a következő bejegyzést tette ima-

könyvének üres lapjára: „Nem fognak tudni soká harcolni má'. Nincs mit enniök se. 
Az orosz is segít, vége van mindennek." A világosi fegyverletételt Görgey árulásának 
tartotta a sárbogárdi néphagyomány: „Görgey áruló volt, mert ha nem lett volna, hát 
őt akasztják elsőnek Aradon. De nem akasztották, hanem elvitték Ausztriába és ott élt 
azontúl." A népi kéziratos füzetekben még a századfordulón is részletesen kimutat-
ták, hogy a világosi fegyverletétel korai volt, tovább lehetett volna harcolni, a magyar 
szabadságharcnak még lett volna ereje. Egy ilyen, valószínűleg kalendáriumi eredetű 
feljegyzést a Sárbogárdon előkerült dunaföldvári kéziratos füzetből mutatunk be: 

„A fegyver lerakás 
1849. augusztus 15-án, hétfőn rakták le a magyar honvédek fegyvereiket Görgey 

(gaz áruló) parancsára. Vele mentek Rüdiger orosz tábornok üdvözlésére: Aulich, 
Kiss Ernő, Lenkey, Leiningen, Nagy Sándor, Pöltenberg és Schweidel tábornokok. 

Az átnyújtott sereg létszáma következő: 
Nagy Sándor hadteste: 8641 ember, 2562 ló 
Leiningen hadteste: 9196 ember, 2058 ló 
Pöltenberg hadteste: 6708 ember, 2392 ló 
az Aradon hozzá csatlakozott had: 6000 ember 
összesen: 30545 ember, 7012 ló, 144 ágyú 
Csak Világosnál volt: 32659 honvéd!" 
A szabadságharc leverése után az osztrák hadseregbe való besorozás elől bujdosó 

honvédekről is részletes történeteket találunk a néphagyományokban: „Egy nagybá-
tyám Görgeynek volt a lovásza. Ez Nagyváradról szökött haza. Tudja, ez már akkor 
volt, mikor visszajött a robotvilág. Mikor Világosnál letették a mieink a fegyvert, az 
én nagybátyám elment Görgeyvel Nagyváradra, és várták, hogy majd elviszik őket a 
muszkák. Egypár napig ott lézengtek a városban, várták, hogy mi lesz. De az én 
nagybátyám megunta a várakozást, hát hazaszökött lovastul ide Igarra, itthon 
aztán nagy volt az öröm. Tudja, akkor visszajött a robotvilág. A faluba, ott a ko-
vácsműhelynél, az uraságnak válogatták a leányok a krumplit. Olyan rövid vászon-
szoknyában voltak. Az egyik leány lassan dolgozott, hát az ispán egy vékony pálcá-
val jól ráhúzott a felső lábszárára, hogy meghurkásodott. Ezt látta a nagybátyám is, 
nekiugrott az ispánnak, úgy megverte, hogy egy hétig is az ágyban feküdt. Amikor 
fölkelhetett, elment Tamásiba, feljelentette, hogy egy szökött honvéd megverte, és 
elrendelték az elfogását. De az én nagybátyámnak is volt esze, nem várt arra, hogy 
elfogják, fölült a lovára és elvágtatott, a ló aztán hazajött. Harmadnapra éjszaka, a 
nagybátyám is hazajött elbúcsúzni, s mondta, hogy elmegy Kossuth után. Idehaza 
az ilyen bujdosó honvédnek ilyen világban úgyse lesz becsülete." 

A bujdosó honvédek közül többen a betyárok közé álltak. Egy móri adatközlő é-
desapja pandúr volt, így sokat hallott tőle a betyárvilágról: „Idesapám szokta mon-
dogatnyi, hogy pláne Világos után a Bakonyba mindenhun tanyásztak betyárok. 
Bizony űk is nem vótak biztosak, hogy egy-egy portyázásbú vissza gyünnek-e még? 
Ha asztá itt megfuttatták üket: ementek Zalába. Ez a két helük vót nekik." 

A bemutatott történeteken kívül dalok is kapcsolódtak a világosi fegyverletételhez, 
a szabadságharc leveréséhez. A következő dalt Fülén gyűjtötték 1947-ben: 

Hej, vén huszár, 
Hej, vén huszár, 
Nincs már Magyarország: 
Őseinknek 
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Szent sírhalmát Szállj le már lovadról 
Kozákok tapodják, Ármány győzött, 
Hej, vén huszár, Muszka győzött 
Hej, vén huszár, Haynau parancsol. 

A Kossuth-nóta dallamára ekkor már a bujdosó Kossuthról énekeltek. A dalszöve-
gekből a bizakodás, Kossuth hazavárása tűnik ki: 

Kossuth Laps elbujdosott, Száműztek a nagyvilágba, 
bánatába könnye csurgott. a szabadságnak nincs hazája. 
Ne sírj, ne sírj Kossuth Laps, De eipn még majd a mi napunk, 
vissza vár sok régi harcos. Fényes lesz a rozsdás kardunk. 

Éljen a magyar szabadság! Éljen a haza! 
Hasonló dalszöveget találunk egy perkátai földműves múlt századi kéziratos da-

loskönyvében, a szakadozott lapokon sajnos csak töredékesen: 

Magyar Dall 
Majd meg segít a magas ég Ez a hitvány német csorda 
Kosut Laps vissza pn még majd kipusztul nem sokára, 
vissza hozza a koronát Kipusztul a magyar földről 
Mátyás királ igasságát császárostól mindenestől, 
Kosut Laps Kosut Laps Görgei volt a vezirűnk, 
most az ország dolga baps ő volt halálos ellenünk, 
Ha el ástod fegyveredet, eladta a magyar hazát 
ne ásd el a reményedet, verd meg isten azt a gyávát 
mert ha még azt is elásod Bízzál pajtás nem sokára 
Görgei lesz a barátod. belép Kosut a határba... 

Az önkényuralom időszakából a császári katonaság beszállásolásának, zaklatásai-
nak emléke is elevenen él a nép emlékezetben: „Azér 48 után a robotot nem hozták 
vissza. Nagy dolog vót az azér bizony. De maradt itt a nyakunkon német katonaság elég. 
Vót itt exekuciós katonaság is, azok aztán behajtották az adót, be ám. Aki nem fizette 
meg az adót annak a nyakára tettek két holáner katonát lovastul. Kosztra kvártélyra. 
Aztán az addig maradt a nyakán, míg az adót nem fizette meg. öregapám mesélte, hogy 
ő is így járt. A legjobb ágy a katonájé vót. Külön istállót is kellett a lovának építeni. Hoztak 
az igaz vagy egy font htist naponta, azt kőllött a részükre megfőzni. Aztán megettek 
hozzá egy egész kenyeret, majd mindennap sütni kőllött. Mondta is öregapám, hogy 
szaladt a szomszédba jobbra-balra egy kis kölcsön után, csakhogy a holánerokat levegyék 
a nyakárul." Egy igen szép motívumokat tartalmazó történet a Kossuth-bankók 
rejtegetése miatti zaklatásokról számol be: „Hogy 48 után milyen világ vót azt nem 
mesélte öregszülém, csak azt mesélte mindég, hogy vót neki rengeteg Kossuth-bankója. 
Gyűjtögette mindaféle szorgalmas asszony. Egyszer aztán halálra keresték mindazt, aki 
Kossuth bankót tartogatott. Szülém belesütötte a magáét a tekert kalácsba, amit a fején 
vitt a vásárba. (Mert kalácsot szokott sütni aztán azt ott eladta.) De ott sem merte tartani, 
mert az úton mindenhol azt kutatták a pandúrok, hogy kinél van Kossuth-bankó, mert 
azt felakasztják, öreganyám hazaért osztán sebtibe beledobta az esővizes hordóba s 
letakarta. Egy kis idő múlva megnézte, hát mind feljött a víz színére. Hirtelenjében nem 
tudott mást, hát lapátra tette és elégette a kemencében. Meg is siratta őket. Én meg mindég 
azt mondtam neki, mikor még élt szegény „Legalább egyet hagyott vőn meg öregszülém, 
hogy láthatnám milyen is vót az a bankó!" „Hadd el fiam, nem lehetett!" Szüle csak 
ennyit mondott." 

Az önkényuralom időszakának passzív ellenállásában az egykori nemesi falvak 
kurtanemesei is részt vállaltak. Felcsúton a kurtanemesek utódai ma is emlegetik, 
hogy a forradalom leverése után egy nemes sem vállalt hivatalt a faluban. Valameny-
nyien a saját földjükön gazdálkodtak. 

Lukács László 
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Ötven éve pusztult el 
Debrecen 
külső 
ispotályi 
temploma 

1944. június 2-án több magyar várost (Hatvan, Szolnok, Debrecen, Nyíregyháza 
stb.) súlyos bombatámadás ért. Debrecenben lerombolt utcák, városrészek és 600 
halott maradt vissza az iszonyat után. Ekkor pusztult el a város legrégibb egyházi 
épülete; az ispotályi református templom is. 

Boncz László debreceni polgár 1529-ben Piac utcai házában elhagyatott, magá-
nyos, munkaképtelen, öreg emberek számára létrehozta ápoldáját, korabeli kifejezés-
sel élve, ispotályát. Miután a Boncz házaspár elhalálozott, az intézmény vezetése, 
fenntartása a városi tanácsra hárult, amely Debrecen lakosságának a református hitre 
térése miatt eltávozott ferences rendi szerzetesek megüresedett klastromába telepítet-
te át 1533-ban az ápoltakat, a Piac utcai házból a mai Dósa nádor térre. Itt maradt az 
ápolda 1705-ig, és ezt nevezték belső ispotálynak. 

Létezett azonban Debrecenhez egyre szorosabban kapcsolódó, az egykori Torna 
(Boldogasszonyfalva) nevű községben egy külső ispotály is. Ezt a települést egy XIII. 
századi oklevél Tornának nevezi, de Boldogasszony tiszteletére emelt templomáról 
később Boldogasszonyfalvaként emlegették. A települést Debrecen első ismert 
földesura, Rofoyn bán szerezte meg 1289-ben, s a XIV. századtól több nemesi joggal 
rendelkező családnak lett részbirtoka. Városunk vezetői azonban hosszú küzdelem 
után 1657-ben beolvasztották Debrecenbe. A tanács 1703-ban elhatározta egy új 
templom építését. Az elképzelés rövidesen valóra vált. A Rákóczi szabadságharc miatt 
ugyanis nemcsak a szomszédos falvakból, hanem a távolabbi Felvidékről is sokan 
menekültek Debrecenbe, s a szülőhelyeikről elüldözötteket a városárkon kívüli 
területre, a külső ispotály közelébe telepítették le. Közben a református hívek gyara-
podása amúgy is elodázhatatlanná tette két új templom építését a városban. Megkez-
dődtek ezen célra az adakozások, az első jelentősebb összeget 100 forintot már 1681-
ben fel ajánlotta Veres Andrásné. A háború miatt frissen betelepülők miatt az ispo-
tályhoz tartozó területre építették fel előbb a templomot 1704-ben, s csak 15 évvel 
később készítették el a másikat, a belvárosi Kistemplomot. 

Ez az 1704-ben épült templom volt 1944-es pusztulásáig városunk legrégibb Isten-
háza. (A Nagytemplom csak az 1802-es tűz után épült!) Az új templomba egy 110 
fontos harangot is elhelyeztek a következő latin nyelvű felirattal: „Az Atya, Fiú és 
Szentlélek, Teljes Szent Háromság, egy igaz élő Isten tiszteletére Debreczen szab. kir. 
város külső ispotályának használatára Nemzetes Váczi János rendes szenátor áldo-
zatkészségéből 1723• aug. 19-én ". A torony azonban - Csorbán Endre egykori levél-
táros szerint - csak az 1730-as években épülhetett fel, mert 1736-ban költött a város 
60 forintot a torony bedeszkázására. Harangozót pedig csak 1738-tól alkalmaztak. Ugyan-
ebben az évben új katedrát (szószéket) csináltatott a város az ispotályi templomba. A 
második harangot, amely már 180 fontos volt, 1802-ben helyezték el a toronyban és Vaji 
György öreg dékán ajándékaként kapta az egyházközség. Sőt készült egy harmadik 
harangocska is, inkább csengettyű (10 fontos), ezen felirat nem volt. 
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A várost 1811-ben pusztító nagy tűzvész során megsemmisült a parókia, a templom 
és a torony, a harangok pedig megolvadtak, Simonffy Sámuel főbíró azonban újjáé-
píttette a templomot és a parókiát is. E munkához a város erdejéből fát, téglagyárából 
falazó anyagot adatott, ezen felül 3320 forintot fordítottak a város kasszájából az 
építkezésre. Két harang is készült, de a nagyobbik rövidesen elromlott. 1815-ben 
Pápai Ferenc mesterrel 1800 váltóforintért órákat is szereltettek a toronyra. 

A templomon 1843-ban nagyobb javításokat kellett végeztetni, ekkor cserélték a 
tetőzetet bádogra. A következő évben Dohányosi József asztalos mesterrel új szószé-
ket, karzatot és padokat készíttettek. A szószék és az ülőpadok mellvédjét egy-egy 
szépen rajzolt, aranyozott rozetta díszítette. Művészi munka volt a szószék hangvető-
jének copf-stílusú, aranyozott vázája is. A régi, de még használható padokat a 
nyiracsádi gyülekezetnek ajándékozták. 

1856-ra a templom olyan rossz állapotba került, hogy be kellett zárni. Vecsey Imre 
építész hozta rendbe, s ez 4346 forintba került. A költségek felét a város csak 1869-
ben térítette meg az egyháznak. 1863-ban a tönkrement harang helyett két tíz mázsást 
készíttetett az egyház, így ismét három harang lett a toronyban, csakhogy 1897-re 
annyira megromlott a templom, hogy életveszélyessé vált a harangozás, az épület 
boltozata is megrepedt, a mennyezetből kövek hullottak le, ráadásul egy vihar feltép-
te a tetőzetet. Ezért 1898 augusztusában a presbitérium bezáratta a templomot. Az 
elárvult épület 1899- július 14-én kigyulladt és teljesen leégett. Mind a három harang 
megsemmisült, a lezuhanó toronygomb átszakította a templomhajó tetőzetét. 

Az egyház azonban elsősorban saját pénztárából, kisebb részben adományokból, 
1901-ben 8485 korona kiadással újból felépíttette a templomot. A toronygomb feltéte-
le (befejező aktus) 1901. július 31-én történt meg. A toronygomb átmérője egy méter 
volt, felső és alsó cirádájával, valamint zászlajával együtt három méter magas lett. Az 
egyház 1902-ben két harangot öntetett 6300 koronáért. A nagyobbik (840 kg-os) 
felirata: Szolgálj Istennek és minket is arra hívj! A kisebbik (490 kg) felírása: Boldog 
nép az, mely hallja a te zúgásodat! Ezen felül minden harangon szerepelt a követke-
ző felirat: öntette a debreczeni református gyülekezet 1902. 

Ezeket a harangokat Thury budapesti harangöntő készítette, s május 21-én húzták 
fel a toronyba. A feliratokat Könyves Tóth Kálmán ispotályi lelkész szövegezte. 
Harmadikként az a 246 kg-os súlyú harang került a toronyba, amit még 1887-ben 
Kövesdi János polgár csináltatott a Kossuth utcai templomba, de az ottani - szintén 
általa adományozott — másik három haranggal nem volt tökéletes az összecsengése, 
ezért áthozták ide. 

Az I. világháborúban azután a hadsereg a két kisebb harangot leszerelte, csupán a 
legnagyobb maradt meg. Az pedig az 1944. június 2-i bombázáskor semmisült meg 
azzal a két újabb haranggal, amit az I. világháborúban elvittek pótlására csináltatott 
Tóth Gergely és Bartha István presbiter. Ezek 500 és 250 kg-osak voltak. 

A templom észak-déli tengelyben épült. Északi homlokzata elé emelték a 30 méter 
magas tornyot, amely alatt alakították ki a templom főbejáratát. A torony földszintje 
kváderezettű volt, felette, a két emeleten lévő ablaki körívre zárultak, ezek felett 
helyezték el a négy égtáj felé a toronyórákat. Az épülettel kapcsolatban többeknek az 
volt a véleményük, hogy a külsejében igen szerény, kissé falusias templom 15x22 
méteres belső tere a pilléreken nyugvó boltozatos, vakolt mennyezettel meleg derűt 
sugárzott, s ez a templom belső terét is betöltötte. Talán a falak jó színezése és a 
nagyon egyszerű, klasszikus bútorok harmóniája adta a templomnak azt az áhítatos 
hangulatát, amely Debrecen egyetlen korabeli templomában sem volt megtalálható. 
Teremszerű belső terének kilenc keresztboltozatát négy barokktagozású pillér tartot-
ta. A templomban 500 ülőhelyet alakítottak ki. A főbejárat felőli, északi oldalon 
barnára mázolt, tölgyfaoszlopokon nyugvó karzatot emeltek. A már említett Dohá-
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nyosi József által készített, 85x105 cm-es alapterületű, szép kivitelű szószékre 12 
lépcsőfokon lehetett feljutni. 

A márvány keresztelő medence 1886-ban készült és Boros Sándor, valamint neje, 
Bányai Juliánná adományozta a rávésettek szerint „ a külsővárosi református temp-
lomnak". 

A hívek még 1884-ben megkezdték adakozásukat egy orgona felállítására, de en-
nek beszerzése a renoválások kiadásai miatt elhúzódott. Végül is Molnár Ferenc, a 
templom utolsó lelkésze csináltatta meg önkéntes adományokból 1926-ban az orgo-
nát, amit dr. Baltazár Dezső püspök avatott fel. Ugyancsak Molnár Ferenc lelkészsé-
gének idején történt meg a villanyvilágítás bevezetése és a templom fűthetőségének 
megoldása is. 

A templom utolsó teljes felújítására 1937-ben került sor. Ekkor az épület minden 
falát újra vakolták, padjainak, szószékének, úrasztalának festését felújították, a to-
ronysisak gombját, csillagát frissen aranyozták. Buzgó hívek az úrasztalát új kegysze-
rekkel ajándékozták meg. Ebben az évben szerezték be a már említett két harangot is. 

Az évszázadokat megélt egyházközségnek több nagyhírű lelkésze volt. Ezek sorá-
ból is kiemelkedett Debreczeni Ember Pál, az 1704-ben épült ispotályi templom első 
lelkésze, aki azonban a labancok elől már 1705-ben kénytelen volt elmenekülni, s 
Debrecentől távol, Liszkán halt meg. Jelentős személyiség volt Körösi Mihály, aki 
vagyonát, könyveit a debreceni Kollégiumra hagyta, akárcsak lelkészségében őt 
később követő Kátay György. Itt volt lelkipásztor Diószegi Sámuel, aki Fazekas 
Mihállyal együtt az első magyar fűvészkönyvet írta. Az ispotályi gyülekezetnek volt 
tiszteletese Szoboszlai Papp István, a későbbi híres püspök. Ide választották meg 
Könyves Tóth Mihályt, akit 1849-ben hazafias beszédei és tábori lelkészsége miatt 
halálra, majd életfogytiglanra ítéltek, s csak 1860-ban szabadult börtönéből. Az ispotá-
lyi egyházközségnek volt papja Könyves Tóth Kálmán is, aki lelkészi szolgálata 
mellett nagy irodalmi tevékenységet folytatott mint egyházi író, költő és szépirodalmi 
író, ezen felül részt vett a debreceni Kölcsönös Segélyező Egylet, a kisemberek 
bankjának megalapításában. A lelkészek sorát ebben az egyházközségben Molnár 
Ferenc zárta le, aki a templom utolsó nagy renoválója volt. 

A több évszázadot megélt gyülekezet különösen értékes és nagyszámú kegyszer-
rel, felszereléssel rendelkezett. Ezek sorából kiváltképp értékes gróf Teleky József 
özvegyének, gróf Bethlen Kata (Árva Bethlen Kata) ezüstből készült aranyozott 
serlege és talpas pohara (mindkettő 1741-ből), valamint csodálatosan szép terítője. 
Ezen kívül óntányérok, kannák, ezüst poharak, kelyhek, tálcák az 1706-1791 közötti 
időkből, de számtalan XIX. századi adomány is sok értékes terítővel, kézimunkával -
egy egész múzeumra való anyag. A magyar ötvös- és kézimunka pompázatos emlék-
tárgyai jelenleg a Református Egyháztörténeti Múzeum birtokában vannak. 

Debrecen városa és polgárai áldozatkészségének, emberbarátságának gyönyörű 
példája, az elesettek és betegek gyámolításának „belső" és „külső" ispotálya, amit 
nem csupán létrehoztak, hanem évszázadokon át fenntartottak, fejlesztettek. Gon-
doskodtak a szegények és a menekültek ellátásáról, lelki vigaszáról. A sors azonban 
kegyetlen volt. A II. világháború egyik legsúlyosabb bombázása évszázadok áldozat-
készségét tette tönkre. Az 1944. június 2-i légitámadás a tornyot hosszában megre-
pesztette és felét leomlasztotta. Több bombatalálat érte a templomhajót is, amelynek 
falai megdőltek. Olyannyira életveszélyessé lett az épület, hogy a megmaradt falakat 
- a bombázás után két nappal - le kellett robbantani. 

így pusztult el Debrecen többszáz éves emberiességének legmagasztosabb emlé-
ke, a szegények háza és az annak közelébe épített ispotályi templom. 

Az eseményekkel kapcsolatban a következőket írta a Debreczeni Képes Kalendá-
rium 1947-es száma: „Még akkor, mikor a várost ért sorozatos nagy csapások alatt 
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roskadoztunk, hallottunk olyan kijelentéseket illetékes emberektől, hogy az Ispotály-
templomot pontosan vissza fogják állítani, meg fogják ismételni, hogy Debrecennek 
ez a legősibb református Istenháza a régi formában emlékeztesse az embereket 
városunk és hitünk múltjára. Ez az elgondolás mindenkit meghatott és bizakodóvá 
tett, de a könnyeket csak a valóban megépített templom visszavarázsolt áhítatos 
hangulata fogja felszárítani." 

Szűcs Ernő 

Irodalom: Debreceni Képes Kalendáriom az 1947-es évre - Dr. Herpay Gábor A 
debreceni református ispotály története (1529-1929). Debrecen, 1929. - Szűcs Ernő: A 
Simonffyak és Debrecen (Hajdú-Bihar Megyei Levéltár évkönyve XVII. 1990. 13-32. 
old.). 

A Magyar Néprajzi Társaság Titkárságán kapható könyvek 

(1055 Bp. Kossuth tér 12. Tf. 1326-340) 
Balassa Iván: Sárospatak történeti helyrajza a XVI-XX. szd-ban (1994) 200 Ft. -
Balázs Géza — Voit Vilmos (szerk): Arator. Dolgozatok Balassa Iván 70. születés-
napja tiszteletére. (1987) 100 Ft. — Barna Gábor - Bódi Zsuzsanna (szerk):Cigány 
néprajzi tanulmányok I. (1993) 200 Ft. - Bátky Zsigmond: Magyarország néprajza 
(1990) 40 Ft. - Bellosics Bálint: Útmutató néprajzi tárgyak gyűjtésére (1992) 50 Ft. 
- Cserbák András (fel. szerk): Magyar Néprajzi Bibliográfia, 1989. (1991) 100 Ft. -
Csete Balázs. Kalotaszegi fafaragások (1990) 200 Ft. - Divic'anová, Anna — 
Krupa, Ondrej (szerk): Národopis Slovákov v Madarsku 1 (A magyarországi 
szlovákok néprajza) (1993) 150 Ft. - Eperjessy Ernő - Krupa András (szerk): A III. 
Békéscsabai Nemzetközi Néprajzi Nemzetiségkutató Konferencia előadásai 1-3. 
(1986) 240 Ft. — Eperjessy Ernő — Krupa András - Ujváry Zoltán (szerk): Nemzeti-
ség, identitás. A IV. Békéscsabai Nemzetközi Néprajzi Nemzetiségkutató Konfe-
rencia előadásai (1991) 500 Ft. - Frankovic+, Duro (szerk): Etnografija Juznih 
Slavena u Madarskoj 10. (A magyarországi délszlávok néprajza) (1993) 180 Ft. -
Fülemile Ágnes - Stefány Judit (szerk): Emlékezés Fél Editre (1993) 250 Ft. -
Halász Péter (szerk): A Duna menti népek hagyományos műveltsége. Tanulmá-
nyok Andrásfalvy Bertalan tiszteletére (1991) 300 Ft. - Halász Péter (szerk): 
„Megfog vala apóm szokcor kezemtül..." Tanulmányok Domokos Pál Péter emlé-
kére (1993) 190 Ft - Henry Jones, W. - Lewis, I. - Kropf: The Folk-Tales of the 
magyars selection (1989) 50 Ft. — Hot'opan, Alexandru - Martin Nagy, Emilia: 
Din tradit'iile populäre ale románilor din Ungaria, 8 (A magyarországi románok 
néprajza) (1993) 150 Ft. - Kiss Mária (szerk): Folklór és tradíció (1988) 130 Ft. -
Kósa László: A Magyar Néprajzi Társaság története 1889-1989 (1989) 100 Ft. - A 
Kriza János Néprajzi Társaság Értesítője, 1991/1. 30 Ft. - U.a., 1993/1. 60 Ft. -
Liszka József: Ágas-bogas fa (1992) 110 Ft. - Makkai Endre- Nagy Ödön: Adatok 
téli néphagyományaink ismeretéhez (1993) 300 Ft. - Mollay Károly dr. (szerk): 
Schwarz Elemér emlékére (1992) 100 Ft. - Móricz Zsigmond: Szatmári gyűjtés 1-2. 
(1991) 500 Ft. - Pa Iád i Kovács Attila - Szarvas Zsuzsa (szerk): Village and Town 
(1987) 200 Ft. - Raj Rozália - Nagy István: Bajkúti Szűz Mária könyörögj érettünk 
(1993) 250 Ft. 
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HAGYOMÁNY 1 

A játék változása1 

A Kiss Áron Játék Társaság értéke, hogy 
olyan embereket ültet le egy asztal mellé, akik 
különben soha nem találkoznának. Keretében 
van alkalmuk eszmecserére a régi játékok 
ismerőinek, kutatóinak, őrzőinek, a játékkiállí-
tások - amelyek száma az utóbbi időben oly 
örvendetesen szaporodik — rendezőinek a 
pedagógusokkal - köztük azokkal, akik élnek 
munkájukban a játék lehetőségével, és azokkal, 
akik csak felismerték ennek értékét, jelentősé-
gét, vagy csak törekednek erre. Találkozhatunk 
ugyancsak művelődési házak és múzeumok 
játékpedagógusaival is. A játékot, játszást kutató 
szociológusokkal ugyancsak, valamint a játék-
szer-tervezőkkel, a játszóterek tervezőivel, 
játékkonstruktőrökkel, gyártókkal, kereske-
dőkkel. 

Szerencsésebb, gazdagabb országokban in-
tézetek alakulnak a játék tanul-mányozására és 
terjesztésére. A játék intézményei terén Magya-
rországon megvalósult a kitűnő kecskeméti 
Szórakaténusz Játékműhely és Múzeum, amely sikeres első évtizedén túljutott; Buda-
pesten csak kezdeményei vannak játékmúzeumnak. A Kiss Áron Magyar Játék Társa-
ság törekszik arra, hogy összekötő szerepével az e téren megnyilvánuló egyéni 
erőfeszítések értékét fokozza. 

1 Elhangzott a Kiss Áron Magyar Játék Társaság „A játékkultúra helyzete hazánkban" cí-
mű ankétjának bevezető előadásként 1993-ban. Az ankét további programja a követ-
kező volt: 
A plenáris ülésen Szentiványi Tibor előadása hangzott el elsőként, a hazai játékkultúra 
helyzetéről. 
A játékpedagógiai szekciót dr. W. Mikó Magdolna és dr. Páli Judit vezette. Témák: játé-
kok tudatos felhasználása a nevelésben, játszásra tanítás, drámajáték, bábjáték, a leendő 
pedagógusok felkészítése. 
Játszási szokások szekció, vezették Haider Edit és Váci Mária. Témák: játék, játszás vi-
déken és a városokban, a magakészítette játék, játszó csoportok, játszással töltött idő, 
játszásra, játékra költött pénz, hazai játékszociológiai megközelítés. 
A Hagyományok őrzése c. szekciót dr. Tátrai Zsuzsanna és dr. Kriston Vizi József vezet-
ték. Témáik: Népi játékok és szokás gyűjtése, feldolgozása és közreadása, pályázatok. 
A Lovrics László és Pálffy László által vezetett Korunk játékai szekció témái: napjaink 
elterjedt, népszerű játékai: elektronikus játékok, szerencsejátékok, művelődési játékok, 
a rádió és televízió szerepe elterjesztésükben. 

y 

Parasztcsalád Eger környékéről az 
1910-es években. Helyi fényképész fel-
vétele, Györffy István és Visky Károly 
gyűjtése. (Néprajzi Múzeum F. 30816) 
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Jól tudjuk, hogy a játék minden korosztálynak igénye, szükséglete, és a harmoni-
kus életvitelhez még idős korban is hozzátartozik. Nálunk azonban olyan életmód 
alakult ki, amelyben az aktív korúak, de még a nyugdíjasok is a munkát munkával 
váltogatják. A játékokkal járó kikapcsolódás, lazítás, rendszeres feloldódás pedig 
életmeghosszabbító is lehetne abban az országban, amelyik közismerten a legrövi-
debb élettartam esélyét ígéri, helyezi kilátásba állampolgárainak. Pedig a játék nem 
mindig kerül sokba, sokszor csak egy ötletbe. Jó l rendelték azt az istenek, hogy a 
szegény ember is tudjon nevetni" - írta Móricz.2 Valóban hagyományai vannak 
nálunk az idősebbek játékos szórakozásának, például farsangkor vagy lakodalma-
kon, de számos más alkalommal is. 

A legtöbbet azonban a játék a felnövő generációnak nyújtja, jelenti - ha megadatik. 
De megadatik-e? 

A családokban a gyermeknevelés hagyományos módját számtalan apróbb-
nagyobb jelentőségű játékos elem egészítette ki. Mondókák, önmaguk és a környezet 
játékos megismerése, a játékok és játékszerek egész rendszere vezette be a gyereke-
ket a gyermekkor gazdag világába, amely a felnőtté válás egyengetője volt. 

Gazdagnak nevezem, pedig nem anyagiakban, csak kultúrában volt gazdag. Ez a 
játékvilág mozgáskultúrát, beszédkultúrát, a tárgyi világ megismerését és használatát, 
viselkedéskultúrát közvetített - meghatározott társadalmi intézményeken, csoporto-
kon keresztül. Egyes játékokat a család, másokat a gyermekcsoport a közös munká-
ban, ismét másokat az iskolai szünidő alkalmával közvetített. Mindazt, amit a gyerek 
játékosan tanult meg a maga idején, örömmel, és nem a tanulás kelletlenségével 
sajátított el. Falvay Károly játékoskönyveiben3- az agykutatást híva segítségül -
felhívja a figyelmet arra, hogy mennyire a kellő időben, a legalkalmasabb életkorban 
fejleszt, tanít a játék. A játékosan elsajátított munka pedig örömet, önbecsülést szer-
zett a gyermeknek, hozzájárult ahhoz, hogy megszeresse a munkát felnőtt korára, és 
sokoldalúan fejlesztette a személyiségét. 

A játék nemcsak mozdulatokat, cselekményeket tanított meg, nemcsak ügyessé, 
szépmozgásúvá, jól reagálóvá tett. A játék megtanított nyerni és veszíteni, megismer-
tette a meglévő és lehetséges társadalmi kapcsolatokat. A játék szocializált. 

Kinek a kezében van ma a múlt kultúrájának e jelentős, jövőt is építeni képes kin-
cse? Betölti-e a szerepet, amire hivatott, vagy csupán a múlt emlékeként maradt ránk? 
A család tud-e ma játékosságot adni a kisbabának a játékszeren kívül? Ismerik-e a 
fiatal szülők azokat a játékokat, amiket ők játszhatnának el gyermekükkel? Az óvo-
dás, különösen pedig a kisiskolás - eleget játszik-e? Nem tanulási feladatként él át 

Káldy Mária és Kraiciné dr. Szokoly Mária vezették a játszás és játék társadalmi viszony-
latait megvitató szekcióülést. Témái: a szabadidőfelhasználása, múzeumpedagógia, ját-
szóházak, hobbikörök. 
A játékgyártással és forgalmazással foglalkozó szekció Harmath Béla, Illés Ernő és 
Wirth Gyula vezetésével működött. Témái: a hazai fejlesztés és gyártás, a forgalmazás, a 
minőségvizsgálat és fogyasztóvédelem. 
A játék tükröződése az irodalomban c. szekcióban Birk Edit, Borbíró Zsóka, dr. Lukácsy 
András, Püski Anikó működtek közre. Témáik: a gyermekirodalom, játszó- és mese-
könyvek, játékbibliográfia, szerzők és kiadók, terjesztés. 
A sport és játék szekcióban dr. Bánhidi Miklós, Szabó János és Szilvásy István vezetésé-
vel a testedző és mozgásos játékokról, a hagyományos népi sportjátékokról, a játszóte-
rek létesítéséről és fenntartásáról tárgyaltak. 

A Kiss Áron Magyar Játék Társaság címe: 6000 Kecskemét, Gáspár A utca 11. 
2 Móricz Zsigmond: Hét krajcár. Bp., 1907. 
3 Falvay Károly: Ritmikus mozgás, énekes játék óvodásoknak, kisiskolásoknak. Bp., 

1990. 
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olyasmit, amit játszva tanulhatna meg? Van-e még spontán játék az iskolai nagyszü-
netben? 

Ha a család hagyományozó szerepe nem működik már, akkor nem más társadalmi 
csatornákon kellene oda visszatáplálni mindazt, ami a felnövő kisgyerek testi-lelki 
tápláléka? Azt hallani, hogy a kismamáknak nehezükre esik három évet gyermekük-
kel tölteni. Szülésre előkészítő tanfolyamok léteznek, de vajon a gyermeknevelésre 
előkészítők, amelyekben a gyerekkel játszás alapjai benne foglaltatnak - vannak-e? A 
nagyobb gyerekek a művelődési házakban sok mindent megtanulhatnak. De ha 
hiányzik a gyermekkori, az otthoni alapozás, akkor mire épül ez? 

A gyermekkor, a gyermeknevelés, a gyermekkultúra, a játék fontos téma világszer-
te. Nemzetközi tudományos ülésszakok, tanulmánykötetek tárgya. Minél nagyobb a 
gond a fiatalság szocializációjával, annál több figyelmet szentelnek neki. A számító-
géppel játszó, videózó magányos gyermek az amerikai kultúra és társadalmi élet 
terméke, de már nálunk is otthonos. 

Aki Magyarországon e kérdésről akar olvasni, kevés irodalmat talál. A figyelemkel-
tő európai szakirodalom töredéke jelenik meg nálunk. A német néprajz 25. kongresz-
szusának gyermekkultúráról szóló vastag kötetéből4 hiába próbáltunk válogatást 
megjelentetni. Más fordításgyűjtemények is csak várják a kedvező megjelenési lehe-
tőséget. 

Kölnben 1993. június 20-24. között nemzetközi kongresszust rendeztek Gyermek-
kor - a játszás ideje?5 címmel. Európai és tengerentúli szakemberek teszik fel ma-
guknak ezt a kérdést, és fűzik szorosabbra egymással munkakapcsolatukat. Valóban 
ez a megoldás: ha a gyermekkultúra, játékkultúra hagyományos hordozó csoportjai 
kidőltek a sorból, intézményeknek kell a helyükre lépniük! 

Szülők számára tartott játéktanfolyamoknak, a játszóházak sokaságának kellene 
megvalósulnia, mindehhez pedig képzett játékpedagógusok légiója kellene, akiknek 
még az öregotthonokban és kórházakban is lenne teendője. A játékkultúrára költött 
pénz minden fillérje megtérülne, hiszen aktivitásra, öntevékenységre, problémameg-

Körjátékot játszó kislányok, valószínűleg Bol- Lovas játékot játszó fiúk Egyházasmarótón 
dogon, az 1930-as években. Gönyey Sándor 1914-ben. Borbál Samu felvétele. (Néprajzi Mú-

felvétele. (Néprajzi Múzeum F. 77226) zeum F- 17582) 

4 Kinderkultur: 25. Deutscher Volkskundekongress in Bremen vom 7. bis 12. Oktober 
1985. Bremen, 1987. 

5 Kindheit- Spielzeit? 
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oldásra nevel. Hasznosabb befektetés ez a szociális támogatásnál, amelynél az aktivi-
tással való ellentételezés nem követelmény. Teherbíróbbá, de még egészségesebbé is 
válik, akinek életéből nem hiányzik a játék. 

Régi igény, hogy nyíljék lehetőség a Magyar Televízióban nagyszabású, rendszeres 
játéksorozat elkészítésére, bemutatására. 

Hermann Bausinger a gyermekkultúrát két részre osztja: a gyermekek számára a 
felnőttek által létrehozott kultúrára, és a gyermekek saját spontán kultúrájára6 Gyer-
mekeink individualizálódnak, egyéni játékokat hoznak létre, saját játékaikat. Ismer-
jük-e ezeket? Tudjuk-e hogy milyen igényeket elégítenek ezek ki? Tudjuk-e, hogy 
gyerekeinknek mire van szüksége? 

Ez a mai nap arról szól, hogy a játék fontos, a játék nélkülözhetetlen és kiirthatat-
lan is. Játékkultúráról azonban csak akkor beszélhetünk, ha ápolva, gondozva van. A 
játék hagyományos fenntartó közegei meggyengültek . Az intézményeken a sor, hogy 
a pártjára álljanak; segítsenek nekünk, és mindazoknak, akik érdekében cselekszünk. 
Ne rám hallgassanak, hanem a Homo Ludens szerzőjére:7 

„... igazi kultúra nem lehet meg egy bizonyos játéktaitalom nélkül, mert a kultúra 
bizonyos önuralmat és önfegyelmet tételez fel, azt a képességet, hogy ne saját ten-
denciáinkban lássuk a legvégső és legmagasabb célt, szóval annak elismerését, hogy 
bizonyos önként elismert határok közé vagyunk szorítva. A kultúrát ma is kölcsönös 
megegyezés alapján és bizonyos értelemben szabályszerűen kell 'játszani'. Az igazi 
kultúra mindig és minden tekintetben 'fair play*-t kíván... Nem lehet elvakult, nem 
eshet távol azoktól a törvényektől, amelyeket az értelem, az emberiesség és a vallás ír 
elő. Nem lehet hamis látszat, amelynek álarca mögött az a szándék rejlik, hogy játék-
formák segítségével más célokat érjünk el. Az igazi játék kizár minden propagandát. 
Önmagában van a célja. Szelleme és hangulata a vidám lelkesedés és nem a hisztéri-
kus izgalom. A mai propaganda, amely igénybe óhajtja venni az élet minden területét, 
hisztérikus tömegreakciókra épít és éppen ezért, dacára szívesen felvett játékformái-
nak nem tekinthető a modem játékszellem megnyilvánulásának, hanem annak 
meghamisítása." 

Dr. Györgyi Erzsébet 

Ózdi honismereti pályázat 

Tavasszal került sor a XIV. Ózdi Honismereti Pályázat ünnepélyes eredményhirdetésére a Bükk 
Művelődési és Vendéglátó Házban. A megjelentek, a pályaművek szerzőit, a meghívottakat, a 
közintézmények képviselőit Nagy Károly, a Lajos Árpád Honismereti Kör vezetője üdvözölte. 

A pályázatra hat dolgozat érkezett be, 219 oldal terjedelemben. A munkák döntő része első-
sorban forrásfeltáró, dokumentációs jellegű. 

A pályázaton a következő művek kaptak elismerést: 
Felnőtt kategóriában I. díjat nyert Német Gyula ny. újságíró: Választójog és demokrácia, 

valamint Dobosy László ny. iskolaigazgató: A kereskedelem feljődése Ózdon című dolgozata. 
AII. díjat ugyancsak Dobosy László kapta a Magyar Tűzharcos Szövetség főcsoportja 1935-1944 
című pályamunkájáért. III. díjas lett Bánfalvi Lászlá. Rimaszombattól Ózdig. 

Az ifjúsági kategóriában I. dfjat nyert Halász Mónika dolgozata: Az ózdi görög katolikus 
egyházközösség története. II. díjat kapott Gáti Annamária és Husanyica Krisztina. Az elisme-
réseket Balogh András alpolgármester adta át a díjat nyert pályamunkák szerzőinek. 

Kerékgyártó Mihály 

6 Bausinger, Hermann: Kultur für Kinder - Kultur der Kinder. In: Kinderkultur. Bremen, 
1987. 11-18 p. 

7 Huizinga, ].: Homo ludens. Szeged, 1990. (Budapest 1944. utánnyomása) 222. p. 



A világfa 

A világfa az emberiség legszebb, legkomplexebb, legalapvetőbb mitikus elképze-
lései közé tartozik. Ha esetleg nem is az „egyik legősibb" de a neolitikumig minden-
esetre visszamegy. A világfának olyan sok változata ismert Eurázsia- és Amerika-
szerte, (sőt úgy látszik, Afrikában és másutt is), hogy a kutató zavarba jön, egyáltalán 
honnan is kezdje a vizsgálatot. Úgy vélem, azon már túl vagyunk, hogy egyedi elő-
fordulásokat kezdjünk felsorakoztatni, adatközlésünk ugyanis már elég sok van, sőt 
szintézisre törekvő feldolgozások is készültek1. Úgy gondolom azonban, hogy egye-
lőre a teljes anyag átfogására sem kell törekednünk, mert* nem világos, hogy mi 
minden tartozik ide. így pl. Eliade mindenféle fát idevont, még a lányos házak kapu-
jára tett májusfát is. Ez túlzásnak látszik, véleményem szerint az ilyen összefüggések-
nek, amennyiben valóban léteznek, a konkrét elemzés során kell kiderülniük. 

Mivel azonban valahonnan el kell kezdeni, próbáljuk meg legelőször is azt tisz-
tázni, hogy mit értünk világfán - legalábbis ebben az írásban mit értünk rajta - , vagyis 
próbáljuk meg tisztázni a világfának a mivoltát és megjelenési formáit. Ezéit a követ-
kezőkben csak a világfával fogunk foglalkozni - ez önmagában is már-már átfogha-
tatlanul nagy témának látszik - , és egyelőre eltekintünk az életfától (Komoróczy Géza 
szerint ez a képzet illetőleg motívum sohasem is volt különösebben elterjedve a 
mitológiában, csak a szakirodalomban2), a tudás fajától (ez, úgy tűnik, csak a Bibliá-
ban fordul elő), a világoszlopokibi (kivéve, ahol közvetlen kapcsolat mutatható ki a 
világfával), a világhegytől, a különféle áldozati fákiól és szent fáfá.61, ha csak nem 
kimondottan világfa jellegűek, az innenső és a túlsó világ határán álló fákiól stb. 
Mivel azonban mindez kapcsolatban van egymással, valamennyire mégis figyelembe 
kell venni őket. (S hát még a láncok, létrák, kacsalábon forgó várak stb.) 

A világfa teljes formájának az látszik, hogy égigérő fa, gyökerei lenyúlnak az alsó 
világba, a csúcsa felnyúlik az égbe. Ezt mutatja az is, hogy a csúcsa mellett két oldalt 
van a Nap meg a Hold, a tetején van egy madár, (pl. sas; esetleg ott is fészkel), a 
madár egyszersmind a levegőég szimbóluma, illetőleg: az eget jelzi. A gyökerei között 
lakik egy sárkány (esetleg kígyó), egyben az alsó világ szimbóluma, illetőleg: az alsó 
világot jelzi. A törzse mellett sokszor szarvasok, lovak vagy egyéb állatok állnak, a 
„középső világra" (vagyis a mi világunkra) utalva. Maga a fa a világ közepén helyez-
kedik el, s egyben az ég fenntartója és a világmindenség tengelye. (Néha a világhegy 
tetején van, de ez a jelenlegi hipotézisem szerint nem meghatározó jellegű.) A fa 
tövéből vagy legalábbis a közeléből ered egy forrás; egyesek szerint ez az életvize, 
mások szerint a világfolyó. A Biblia szerint a négy világfolyó ered innen. (Gen. 2. 9-
14.) Van itt a fa töve mellett valahol egy lyuk is, amelyen át le lehet jutni az alsó 
világba. Egyelőre nem teljesen világos számomra, hogy ez a lyuk pontosan milyen 

1 Lásd pl. Holmberg, Uno (=Harva): Der Baum des Lebens. Helsingfors, 1922.; Harva, 
Uno (=Holmberg):Die religiösen Vorstellungen der altaischen Völker. Porvoo - Helsin-
ki, 1938, FFC. 125.; Eliade, Mircea.• Traité de l'histoire des réligions. (2. kiad.) Paris, 
1964. 229-280. old.) Toporov, V. Ny.-. Világfa címszó a Mitológiai Enciklopédiában 
(főszerk. Sz. A. Tokarev) Bp. 1988. I. 267-271. old.; Vulcänescu tfomw/us.Coloana 
cerului. Bucure§ti, 1972.; Bene Nagy János: Égigérő fa. Pécs. 1958.; Diószegi Vilmos: A 
honfoglaló magyarság hitvilágának történeti rétegei. A világfa. Nép Kultúra - Népi Tár-
sadalom. II-III. Bp. 1969. 295-326. old. 

2 Komoróczy Géza: Egy termékenység-szimbólum Mezopotámiában. Jegyzetek az 
„életfa" kérdéséhez. Ethn. 1976. 569-573. old. 
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